

# बेराडसमाचार.

Advertisement  
 Below 10 lines...2Rs  
 per line over 10... 4 as  
 Repetition perline 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 13 MARCH 1893

NO. 10

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख १३ माहे मार्च सन १८९३ इ०

अंक १०

## CLEMENTS' TONIC

### दुखणेक्यास संजीवनी

#### क्लॅमेंटचे टॉनिक.

(दुनिघेचा पीष्टिक दवा)

क्लॅमेंटचे टॉनिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योग्य मज्जूतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतील थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी छेडा, दुर्गन्ध, दुर्बलता, दुर्बलपणा, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लॅमेंटचे टॉनिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेली व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व दीर्घवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावद्द औषध म्हणजे क्लॅमेंट टॉनिक असे आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दुःख, दुःख, उघड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति विधळून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आळा आहे. शरीर कामाकामाने थकत चालले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीतशी होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू विधळला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकले, छाती धडधडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेत सलका मारण्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे होणे नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांचे आग होणे लवची पांढरें होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नाकारक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टॉनिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. बाविषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लणतात की, ह्याच्या प्रत्येक भागाने गुण घेऊं लागतो. हे ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टॉनिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूंना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्म्याच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लॅमेंटचे टॉनिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षांत ठेवावे की क्लॅमेंटचे टॉनिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सवी पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागां पाहून त्याची खात्री करून घेतानां सावधगिरी ठेवावी, आणि जे नकली औषध विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लॅमेंटचे टॉनिक' नावांने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही यांने बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिघेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंडियांतील एजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बालंटाईन को; स्मिथ, स्टॉनोरेस्ट को, जोनन को, कळकत्ता; डब्ल्यू. ई. स्मीथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्यांची दुकाने.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### वेळापत्रक

वन्हाड हायस्कूल माजी विद्यार्थी समाजः—  
 सदरहू समाज यंदा उमरावती येथे ता० १९—२० माहे मार्च १८९३ रोजी (रविवार व सोमवार) भरला जाईल समाजाची जागा जेवणखाण वगैरे करितां रेखवे स्टेशननिजीकचे धर्म शाळेत मांडव देऊन केली आहे. व सभे करितां नेटिव क्लबची जागा योजिली आहे. समाजाची व्यवस्था स्वार्थी लिहिल्या प्रमाणे ठेविली जाईलः—  
 ता० १९ मार्च १८९३ रविवारी सकाळी ६—८ } स्नान, चहा, काफी वगैरे.

अध्यक्षाची निवडणूक मागील साळचा रिपोर्ट वाचून तो मंजूर करणे एकमेकांच्या भेटी वगैरे.

९—१० रा. रा. मोरो विश्वनाथ जोशी वीए ए० एल० एल० बी हे आपल्या इंग्लंडच्या प्रवासाची हकीकत सांगतील.

१०—१२ जेवणखाण व विश्रांती दुपारी १—२ गवपाचे गाणे.

२—३ (१) ज्या ज्या गृहस्थांचे शिक्षण सरकारी स्कूलरशिपावर शाले आहे व ज्यांस ईश्वर रूपे गरीब मुलांस मदत करण्याची शक्ती आहे त्यांनी सदरहु स्कूलरशिपाचा पैसा कांहीं मुदतीने कां परत करू नये वगैरे बद्दल विवेचन

(२) वन्हाडांतून विद्ये. एल. एल. बी. पास झालेल्या विद्यार्थ्यांबद्दल वकिलीच्या परिक्षे संबंधी नवीन सरक्युलरांत विशेष नियम नाही तो मागण्याविषयी विचार.

४—६ रा. रा. विश्वनाथराव काळे वकील यांचे ऋग्देवांतील साठ ऋच्यावर संभाषण ६—७ खेळ व विश्रांती ७—८ जेवण खाण वगैरे ८—११ गाणे.

ता. २०—३—९३. सकाळ

६—८ स्नान, चहा, काफी वगैरे ८—११ (१) वन्हाडांतील एका हायस्कूलाचा पो. ई० चा वर्ग जोडण्याविषयी

डापरेक्टर आफ पब्लिक इनस्ट्रक्शनकडे अर्ज करण्याविषयी विचार

(२) इंग्लिश टीचर ठेवण्या करितां खेडेगांवांतून लोकांना वर्गणी जमा करावी लागते ही पद्धत बंद करून सरकारच्या स्वर्चांचे शिक्षक देण्या करितां डापरेक्टर साहेबांस विनंती करणे.

(३) वन्हाड हायस्कूल माजी विद्यार्थी समाजा करितां कायमचा चिटणीस नेमणे ह्या शिवाय नेहमी प्रमाणे दोन चिटणीस असावयाचेच त्या चिटणीसांने कोणती कामे करावयाची ह्या विषयी विचार.

११—१ जेवण खाण वगैरे. १—३ गाणे, पानमुपारी वगैरे.

३—६ रा. रा. प्रल्हाद नारायण जोग बी. एल. एल. बी. वकील यांचे धर्माचे बीज ह्या विषयावर संभाषण व व्याख्यान.

६—८ खेळ व विश्रांती.

८—११ जेवण व नंतर अध्यक्षांचे संभाषण व समाजाचे विसर्जन.

### अर्थशास्त्र.

(९ वे अंक वरून पुढे)  
 श्रम विभागा पासून पुष्कळच फायदे आहेत, परंतु संयुक्त श्रमापासून श्रमाची उत्पादक शक्ती त्याही पेशां जास्त वाढते.

संयुक्त श्रम ह्याने अनेकांचे श्रम एकरूप करून काम करणे जसे एखादा मोठा चिरा कांहीं उंची वर चढवायाचा आहे, तर त्यास पुष्कळ मनुष्ये लागली तरच तो सहज चढविला जाईल; परंतु एकव्यास फार मेहनत पडून कदाचित ते काम त्याच्याने होणार ही नाही.

ह्या संयुक्त श्रमाचे दोन प्रकार आहेत; एक साधे संयुक्त श्रम; व दुसरा, मिश्र संयुक्त श्रम. वर सांगितल्या चिरा चढविणे हे पहिल्या प्रकाराचे उदाहरण आहे. ह्याने एकाच कामांत अनेक मनुष्ये एकमेकांस प्रत्यक्ष मदत करितात.

दुसऱ्या प्रकारांत अनेकांची एकमेकांस मदत होते, ती एकाच कामांत नसून, निरनिराळ्या कामांत होत असते. उदाहरण, कापसाचे कापड तयार करण्यांत कोणी का, पूस जमीनी पासून उत्पन्न करितात, कोणी त्याची सरकी काढितात; कोणी पिंजतात कोणी एका ठिकाणाहून दुसरे ठिकाणी नेतात कोणी सूत काढितात व कोणी कापड विणतात. किंवा दुसरे उदाहरण शेतकरी लोक आपल्यास जितके धान्य पाहिजे, त्या पेशां जास्त उत्पन्न करून, ते दुसऱ्या कारखानदारांस देऊन, आपल्याला जे पदार्थ पाहिजे, जेत ते घेतात व कारखानदाराने निरनिराळे पदार्थ जास्ती उत्पन्न करून ते धान्य उत्पन्न करणाऱ्यास देऊन, त्यापासून धान्य घेतात- ह्याने कांहींना धान्य उत्पन्न करावे. कांहींनी कपडा, व कांहींनी भांडी करावी वगैरे.

ह्याच गोष्टी वरून, नवीन वसाहत लोकर भरभराटीस कशी येईल ह्याची कल्पना बसविली आहे. ह्याने अशा वसाहतीत प्रत्येक मनुष्यास; त्याच्या कुटुंबास पुरेशी जमीन दिली ह्याने झाले, असे नाही. कारण अशांने ज्या पार वाढण्यास, व सुधारणा होण्यास उत्तेजन मिळत नाही. नुसती जमीन असली ह्याने, प्रत्येकांस पाहिजे तितके ओबडधोबड, जखरीचे पदार्थ मिळतील हे खरे. परंतु जास्त पदार्थ उत्पन्न करण्याचे भरीस कोणी पडणार नाही. ह्याने प्रत्येक वसाहतीत शहरची योजना केली असता, शहरवासी लोक अनेक उपयुक्त पदार्थ तयार करतील व त्यांचा पुरवठा खेड्यास होईल. त्याच प्रमाणे खेड्यातील लोक धान्य, भाजीपाला वगैरे शेतकीच्या उत्पन्नाचा पुरवठा, शहराचे लोकांस करतील; ह्याने ह्या लोकांची परस्परास मदत होऊन सर्वांस सर्व प्रकारचे पदार्थ मिळू शकतील, व त्या योगाने व्यापार ह्याच्याने वाढून, वसाहतीची सुधारणा तेव्हाच होईल.

ह्याने व यंत्रे, यांनीही श्रमाची उत्पादक शक्ती पुष्कळ वाढते. प्रत्येक कसबांत ह्याचाही जरूरी लागते हे सांगणे नको, नुसत्या हातांनी जितके काम होऊ शकते, त्याचे दुसऱ्या काम ह्यापारांनी होते, व कांहीं

कामे तर हत्यारांशिवाय मुळांच होत नाहीत. अलीकडे हत्यारांचे जागी यंत्राचा उपयोग होऊ लागला आहे त्यामुळे तर श्रमाची उ- सादक शक्ती अतीशयच वाढली आहे. सरकी काढण्या पासून तो कपडा तयार होई पर्यंत जी नाविध यंत्रे चालू असतात, त्यांचा व आगगाडीचा विचार केला झणजे, वरच्या झणण्याची सत्यता दिसून येईल. पु. चा.



मिर्चीफाल्गुन वद्य १० शके १८१४

मुंबईस 'व्हिकटोरिया टेक्निकल इन्स्टी- ट्यूट' नांवाची यांत्रिकशाळा आहे तिचा गेल्या आठवड्यांत दुसरा वा- षिक बक्षीस समारंभ झाला त्या वेळी ज्या गोष्टी रिपोर्टवरून व अध्यक्ष नामदार बड- बुड यांच्या भाषणावरून कळल्या त्या फार उपयुक्त असून प्रत्येक प्रांतांतल्या शाळाखा- त्यांनी त्यांचा अवश्य विचार केला पाहिजे. जगामध्ये जीं राष्ट्रे उदयास येऊन वैभव- शिखरास जाऊन पोहचली तीं उन्नत स्थि- तीला येण्यास कारणे त्यांची साम्प्रतिक भरभराटी होय. ही अधिभौतिक समृद्धि होत जाण्यास यांत्रिकज्ञान मूळ उत्पादक कारण असते. सध्याच्या मन्वन्तरांत यांत्रिक ज्ञाना वांचून जे राष्ट्र राहिल त्या सारखे अभागी राष्ट्र कोणतेंच नाही. हिंदुस्थानची शोचनीय स्थिती या यांत्रिक ज्ञानाच्या अ- भावामुळेच झाली. इंग्लंड आदिकरून युरो- पांतील राष्ट्र यांत्रिक ज्ञानाच्या बलावर घनाड्य बनली आहेत. हिंदुस्थानांतील शिक्ष- णक्रमांत यांत्रिक शिक्षणाचा लवळेश ही सरकारने चालू केला नाही हाणून इतर देशाच्या कल्पनेपुण्याने हा देश अगदी मागे पडला इतकेंच नव्हे तर येथील हस्तकौशल्यही उत्तेजन नसल्यामुळे विख्यास जात चालू आहे. यांत्रिक शक्तीचा प्रचंड हत्ती हिंदुस्थाना- ला मिळाल्या शिवाय या देशाचा अभ्युदय होणार नाही हाणून इतिहासज्ञ लोक वारंवार आपल्या लोकांची कानउघाडणी करीत अ- सतात. परंतु या देशाची पराधीनता व आंधळी राजनिष्ठा अशी विरक्षण आहे की, सरकारने सर्व गोष्टी प्रजेसाठीं केल्या पाहि- जेत. यांत्रिक शिक्षण मिळविण्याच्या शाळा विद्यार्थ्यांस फारच थोड्या आहेत. सर्व शिक्षणाचा मार्ग क्रमिकरूपचा मध्ये संतुष्टीत आहे आणि त्या वेगळा मार्ग कोणास ही टाऊक नाही किंवा लोकांच्या क्षुद्र साधनांने दृश्य होण्या सारखा नाही. म्याट्रिकपुलेशन पर्यंतचा अभ्यासक्रम व त्या पुढील पाठशाळे- तीय विद्यार्थ्यांस हे दोन शिक्षणाचे पंध जनस- मुहास टाऊक आहेत आणि त्यांचा उपयोग म्हाशक्ती लोक करून घेत आहेत. परंतु साधारणपणे लिहिणे वाचणे व हिशोब येऊं लागण्या नंतर पुढील उच्च प्रतीचे शिक्षण ज्या लोकांस प्राप्त करून घेण्यास साधने व सामर्थ्य नसते त्यांना उद्योगधंद्याचे शिक्षण अवश्य पाहिजे असते. आणि त्यांना त्यां-

च्या धंद्यांतील शिक्षण हाणजे मुख्यत्वे करू- न त्या धंद्यांतील यांत्रिक ज्ञान संपादणे हा मूळ भाग होय. हे यांत्रिक ज्ञान मिळ- ण्यास शाळा फार करून नाहीत पण सर्व प्रकारच्या धंद्यांस आवश्यक व साधारण अ- से यांत्रिक शिक्षण ज्या शाळांतून दिले जावे अशा प्रकारची वरील 'व्हिकटोरिया टे- क्निक्ल इन्स्टिट्यूट' ही एक शाळा आहे आणि इच्या बरोबरीला दुसऱ्या फार विर- ला आढळतो.

या संस्थेला आरंभ होऊन चार वर्षे झा- ली. तेथील अभ्यासक्रम तीन वर्षे मुदती- चा असल्यामुळे गेल्या वर्षी १०९ विद्यार्थी पारंगत होऊन बाहेर जगांत उद्योगधंदा करू लागले. इन्जिनियरींग कडील व सुता- च्या कारखान्या कडील अशा यांत्रिक शि- क्षणाच्या दोन शाखा आहेत. त्यांपैकी पहि- ल्या शाखेत ९१ विद्यार्थी असून १८ जण दुसरीमध्ये सरटॅफिकीटवाले आहेत. या बहु- तेंकांस उद्योग मिळाला असून ते आपल्या कामांत चांगले निष्णात असतात. यंदाच्या वर्षी फक्त २९ विद्यार्थी पसार झाले. ही सं- ख्या फार कमी आहे. पहिल्या वर्षी १०९ विद्यार्थी बाहेर पडल्या नंतर लोकांत त्यांचे गरज कमी झाली की काय न कळे!

युरोपांतील यांत्रिक शाळागृहांतून वसि पासून तीस पर्यंत निरनिराळ्या शाखा वि- षयी शिक्षण देत असतात परंतु इंडियांतील शाळागृहे फार थोडी असूनही तेथे त्या स- यी नाहीत ही नवलची गोष्ट होय. यांत्रिक शिक्षण संपूर्ण देण्या पुरता या शाळेच्या व्यवस्थापकापाशी पैसा नाही. आणि श्रो- मान, उदार, व लोककल्याणकारी लोकांनी, राजेरजवाड्यांनी व संस्थानी या शाळेस मोठा फंड पुरवावा हाणून रिपोर्टत विनंती आहे मुंबई इल्ल्यापांतील बहुतेक विद्यार्थी आहेत तरी नटिव संस्थानांतून ९० जण शिकत आहेत मस्कतहून व जाफनाहून दोन दोन विद्यार्थी या शाळेत शिकण्यासाठी आले आहेत. पण मोठी आश्रयाची व खेदाची गोष्ट ही की वऱ्हाड प्रांतांतून एकही विद्यार्थी त्या शाळेत नाही व त्या शाळेत घाडण्याविषयी किंवा तिकडे जाण्याची अभिरुचि लागण्या विषयी आमच्या प्रांतीय शाळाखात्याकडून कांहीं व्यवस्था व तजवीज धारणाचे आह्मांस टाऊक नाही.

नामदार बडबुड यांनी आपल्या संभाष- णांत सांगितल्या प्रमाणे या शाळेंतील यां- त्रिक शिक्षण हाणजे निव्वळ मार्गदर्शक आहे. खरोखर दुनियेंत उद्योग करू लाग- ण्या पूर्वी गिरण्या कारखाने, व यंत्रालये या मधून प्रत्येकाने उमेदवारी केली पाहिजे. यांत्रिक शिक्षणांने फक्त एका विशिष्ट प्रका- रची ब्रह्मशक्ति विद्यार्थ्यांच्या अंगी घेते. वास्तविक यांत्रिक कामे चालविण्यास प्रत्ये- काने निरनिराळ्या कारखान्यांतून शिकले पाहिजे आणि हा कामाचा अनुभव त्या का- मा मध्येच वापरतांना यावयाचा असतो. सार्वजनिक आरोग्य राखण्यासाठी जीं यंत्रे लागतात त्यांच्या संघाने शिकलेला गृहस्थ मिळावा हाणून प्रत्येक मुनसिपालिटीने कांहीं योजना करावी अशा मतलबाची एक सूचना नामदार बडबुड साहेबांनी केली आहे. हाय- स्कूलांतून हत्यारे कशी वापरावी हे शिकण्या साठी एक निराळा वर्ग जोडावा हाणजे यां-

त्रिक शिक्षण सुलभ व सोपे होऊन अंगमेह- नतही विद्यार्थ्यांकडून चांगला होईल आणि त्यांचे शरीरप्रकृती चांगली सट्ट व निकोप राहिल. इंग्लंडांतले हायस्कूलांतून असे वर्ग असतात आणि त्या पासून पुष्कळ फायदे होतात तेव्हां या देशांत ही व्यवस्था चालू झाली तर फार बरे होईल. वऱ्हाड प्रांतांचे डायरेक्टर या नव्या वर्गा संघाने कांहीं तजवीज करिताल अशी आज्ञा उमेद वाळ- गती. उपयुक्त गोष्टी करण्याला आमचे राव बहादूर श्रीराम भिकाजी जठार हे नेहमी तत्पर असतात तेव्हां ते नामदार साहेबांच्या या सूचने विषयी अगत्य विचार करून आपले अभिप्राय प्रगट करिताल अशा आशेवर आह्मांस स्वस्थ राहिले पाहिजे.

गेल्या वऱ्हाडारा दिवसांत सर्व वऱ्हाड प्रांतांत आणि या प्रांता नजिकच्या मध्यप्रां- तांतील भागांत पर्जन्याने ब्रह्मि ब्रह्मि करून सोडले आहे. आणि या शिवाय मुळुखी मुळुखी अमाच अवकाळी पावसाचा मारा चालू आहे असे पत्रे पत्रे कळत. विरक्षण गोष्ट की मर उन्हाच्या दिवसांत आषढ श्रावण महिन्यांतील स्थिति प्राप्त झाली आ- हे. वाटाण्या एवढ्या, कचित् बोर एवढ्या व कचित् क्वचित् ओढ्या एवढ्या मारा सगळ्या- ने पडतात. या गागांचा वर्षीय दगडांच्या भ- ङ्गिमाराहून दुसरे व प्राणावर नेते असा- तो. मेवांचा गडगडाट फार भयानक हांत असून विजा चमकतात आणि पतनाच्या अ- वसरांत गिभिसमभ्र आपल्या गर्जांनी व ते- जःपुंज दीर्घींनी मनुष्यमत्रास गर्भगलित क- रून सोडतात. गेल्या शुक्रवारी सामंकाळचे साडे सात वाजल्या नंतर मेघ, विद्युत् व शि- लावृष्टि यांनी पाव घटका करणान्त प्रळयाचे अ- तिसूक्ष्मरीया दिग्दर्शन दिले. निदान आह्मांस असे वाटले की पुराणकथा प्रमाणे जळ- लप होण्यास अशा सारख्याच कांहीं अद्भुत इतिसूक्ष्म पंचमहाभूतांनी प्रगट केला पाहि- जे. ईश्वरी करणे केवढी अगाध आहे व क्ष- णामध्ये सर्व दुनिया कशी स्थित्यंतर पावेल याची कल्पना त्या वेळी चांगली करितां आ- ली. ईश्वरी क्षोभाची जी रक्षणे सांगतात त्यांपैकी अकाळी पाऊस हे एक होय. वऱ्हा- ड प्रांतांत या क्षोभामुळे प्राणहानि, पिकांची नासाडी, व माळमत्तेचा नाश ही सर्वत्र थोडेबहुत आढळून येतात.

गेल्या पावसाळ्याच्या आरंभो सरकारी अंतरीक्ष विद्येचे वेते अंमलदारांनी मागील वीस वर्षांच्या हकीकती वरून जे अनुमान काढले हेतें त्यामध्ये व प्रत्यक्ष स्थितिमध्ये जमीन अस्मानाचे अंतर दिसून पडले. त्यां- च्या अनुमाना प्रमाणे वऱ्हाड प्रांताला जेम- तेम कडाकडी वेताचाच पाऊस मिळावया- चा होता परंतु यंदा पाऊस दर वर्षाच्या सरासरीपेक्षा दुप्पटीने होऊन गेला आणि सध्यां तर पर्जन्याने येथे तळच दिला आहे. सरांश मनुष्यांचे अजान फारच फार आहे आणि त्यांथी अनुमान बांधण्याला त्याज- नवळ माहिती पुरेशी नसल्यामुळे ते अनु- मान खोटे ठरले आहे यांत विशेष नवल ते काय? सृष्टीतील चमत्कार परिवर्तनांने वा रंवार दृष्टीस पडतात तरी ते कधीही एकाच स्वरूपाचे नसतात. नेहमी त्यांच्यामध्ये फरक दिसून येतात, आणि हा भिन्नपणा उत्तम

करणारी कारणे अनेक, अगोचर, व अचि- रस्थायी असतात. त्यांच्या परिणामावर मनु- ष्यांचे निरोक्षण पोचत नाही. आणि ते पो- चे पयत सृष्टीतील पंच महातत्वावर आप- ली हुकमत चालणार नाही. अगर त्यांच्या संघाने आपले अनुमान यथार्थ ठरणार नाही.

### साऱ्यांत सूट पाहिजे.

यंदा खरोपाची पिके पाऊस फार झा- ल्यामुळे बुडाळी तरी रब्बीच्या उत्सनावर आमच्या प्रांतांतील शेतकरी लोकांचा मोठा आशा होती पण ती सांप्रतच्या अतिवृष्टीमुळे, निकळ होणार आहे असे धोरण दिसते. मा- र्च आही सरकारी साऱ्यांस सूट मिळाली पाहिजे हाणून लिहिले होते परंतु शेतकरी निराश झाले नव्हते आणि त्यांना रब्बीची पिके हात देतील असा भर- वसा होता हाणून त्यांच्या वडून फारशी गडबड व चळवळ झाली नाही पण आतां मात्र खात्रांने कठीण प्रसंग त्यांच्यावर ये- ऊन नेतत आहे. साऱ्याचा दुसरा हप्ता सुद्धे झाला हाणजे रयतेचा सूट न मिळेल तर सावकारांची वर पाहिळी पाहिजे. अगोदरचे कर्जनाजारी रयत आहे आणि तशांत अशी विघ्नपरंपरा घडून आली हाणजे सरकारा वाचून रयतेचा दुसरा वाली कोण आहे? जोधळ्याचे पीक कमी आल्या बरोबर बाहेरील मुळखांतून जोधळ्या वऱ्हाडांत येऊं लागला आहे आणि आतां गहू वगैरे सुद्धा येऊं लागेल. मोठ्या आंचवाची व खेदाची गोष्ट की ज्या वऱ्हाड प्रांतांने मागील महारा- ष्ट्यांतील दुष्काळाच्या वेळी धान्य पुरविले त्या प्रांतांत धान्याचा साठा एक वर्षे मरू निभाव लागेल असा नसावा. तेव्हां अशा आपत्तीच्या समयी सरकाराने प्रजेला सूट दिली पाहिजे किंवा निदान कमी व्याजाने कर्जाऊ पैसा दिला पाहिजे.

मलकापुरास नव्या तरमवेदी प्रमाणे सारा वाढविला आहे तो वाढवू नये हाणून सरका- रास अर्ज करण्यासाठी गेल्या आठवड्यांत मलकापुरास टोलेजंग सभा भरली होती आणि तेथे अर्ज करण्याचा सर्वानुमते विचार ठरला. मलकापुरास जी गोष्ट लागू आहे ती सर्व प्रांताला लागू होणार आहे तेव्हां त्याबद्दलची चळवळ प्रांतभर झाली पाहिजे. आणि या बाबतीत सभा ज्या ज्या ठिकाणी भरतील तेथे यंदाच्या वर्षीसंघाने सरकाराने कांहीं सवड व सवलत दिली पाहिजे हाणून सरकारास अर्ज करण्या करितां अगोदरव्यव- स्था झाली पाहिजे. हे महत्वाचे काम या प्रांतांतील शिकलेल्या सवल्लेखा, अनुभवी व पुढा- री लोकांनी गरीब व मुक्या कुणबी लोकां- च्या कल्याणासाठी अवश्य केली पाहिजे आ- णि ते तसे न करिताल तर ते आपल्या कर्त- व्यांत चुकले इतकेंच नाही तर सार्वजनिक व लोकपोषी सत्कार्यांत हात घालण्याचा त्यांस अधिकार पोचला नाही असे हाणजे लागेल.

The Bharat Samachar

MONDAY MARCH, 13 1893.

Mr. Keene's contribution to

Rulers of India series edited by Sir W. Hunter is excellent in every way. We are deeply thankful to him (Mr. Keene) for it. The Rulers of India series excepting a few ancient biographies in it is more or less an unpleasant reading to an Indian. The reason is obvious and is not far to be sought. Nearly every act of the particular hero who happens to be the subject of a memoir is extolled, however dire it may have been in its consequences. This statement will be found to be true when the reader reads the life of Dalhousie a former Governor General of India. His unsound, unchristian, and cruel policy of annexation brought about the Indian Mutiny of 1857 and yet his biographer Sir W. Hunter not only defends but applauds it. To turn from regions so unpleasant to such delightful and instructive biographies as the present one is really consoling.

Mahadji Sindhia's life may be summed up in one sentence. He was bold in action and cautious in danger. If any ruler of India ever possessed the capacities and cleverness of the English it was without doubt our hero Madhava Rao Sindhia. He was indeed a precursor of the English in every way.

His life is brief but it is nevertheless eventful. He was born about the year 1730 A. D., was known to have earned a good reputation as a soldier in the wars with the Nizam and his then allies the French. This was about the year 1751. He was one of those who returned from the battle-field of Panipat which nearly crushed the Marathas in 1761. He bore upon his person the marks of that battle inflicted upon him by a Pathan who pursued our hero, robbed him of all his jewelry, and made him lame for all his life. He took a prominent part in the defeat of the English at Talegaon and wrung out from them the terms of the convention at Wadgaon. He acted as a plenipotentiary in the treaty of Salbaye which was effected between the Marathas on one part and the English on the other. He subjugated Rajputana and Bundelkhand and directed the affairs of the Emperor at Delhi and as a result of this obtained for his master the Peshwa the Vaziership of the empire and for the Hindoo religion the abolition of the killing of horned cattle in the whole of the empire. He came to Poona to offer the Vaziership to the Peshwa whom he made an admirer of himself and after a short but eventful stay died there in 1794.

This in brief is the life of the man. The most important feature in it is the character of Madhao Rao. How he successfully combated against circumstances under which men of less capacities would have miserably succumbed and how he raised the nation to which he belonged in the estimation of the world is a narrative at once interesting and encouraging.

Like his heroic predecessor Bajirao I, Mahadaji held out before himself a noble ambition. His ideal was to control and to direct the administration of the Empire. Bajirao's ambition was the complete subjugation of the whole of Hindustan to the Hindoo Power as existing in the Marathas; while our hero knowing full well the circumstances of his times placed a less ambitious scheme before himself. Mahadaji attained his object and once more showed that the Hindu race (meaning of course all the permanent residents of India) is able to hold its own against foreign invasion and influence. So successful was he in his scheme that even Warren

Hastings advised the Prince Imperial to seek the assistance of Mahadji Sindhia. The Emperor Shah Alam speaks of Mahadji Sindhia as his son. Says the Emperor:—And "Mahadji Sindhia who is a son to me will avenge my cause."

(to be continued)

The latest number of the Poona Sarvajanic Quarterly contains an interesting and instructive note on Education in Baroda; and we are of opinion that the para culled below will give a fair idea of our present requirements and will also point out the very slow march of national education as a whole:—

"In India, such a disciplinary struggle has only just commenced, and democratic life is just having its humble beginning. And in this state of things, however, we may wish for a wide diffusion of education among the masses, the room for voluntary action is still vast, and until the limits of voluntary efforts are reached, and a clear necessity for compulsory methods arises, a recourse to compulsory legislation in the matter will be without adequate justification. But another and practically a stronger, objection to resorting to compulsory legislation in regard to popular education is to be found in the fact that, neither in the Baroda State nor in British territory, is there as yet any adequate provision of educational facilities made. In the free countries of Europe and America, where education is general—whether on the compulsory or voluntary basis, the establishment of a requisite number of schools is obligatory by statute. In Prussia, every or commune must maintain a school supported by local rates. In Italy, every commune must have one lower grade school for boys, and one for girls. In Spain, there must be a primary school for every 500 inhabitants; and similar provision is made obligatory by law in the other countries of Europe. In England, by the education Act of 1870 it is laid down that sufficient school accommodation must be provided in every District for all the children resident in such District between the ages of 5 and 13. A similar Act applies to Scotland also. Thus, in all these countries, there is not a commune, a village, or a parish, but is bound by law to provide sufficient school accommodation for its children. In India, nothing strikes an outside observer so much as the utter inadequacy of the existing supply of schools to meet the requirements of the country. In British India, Government while fully recognizing its duty in this regard, openly confesses its inability to find the requisite funds for the task, and though increasing efforts are being made in all directions to increase the number of educational institutions still there are hundreds and thousands of villages and hamlets all over the country where schools do not exist. In all India we have barely one school for every four villages, i. e. 75 villages in every 100 are without schools. In Bombay, 66 out of every 100 villages have no school. In the Northern Division of Bombay, about 60 per cent villages still remain unprovided for. In the Baroda State, out of a total of 3012 villages, only 465 have school accommodation, the remaining 2500 villages and more, or 85 villages in 100 have no schools within reach. Similarly, again, the low castes nowhere come in for any fair share of school accommodation for their children. In the Baroda State,

the low caste Hindus, on the basis of their numbers being 10 p. c. of the population, probably number more than 200,000 but there are, only 10 Antyaja schools with a total attendance of 800 children."

### अमोलिक संधि.

मॅट्रिक्युलेशन पास होऊन बॅकिलीचा अभ्यास पुरा झालेला इसम योग्य वेतन घेऊन मुक्तप्यारी करण्यास तयार आहे. कायद्याच्या अज्ञानामुळे येणारे परंग व किंत्पक वेळां होणारा विनाकारण खर्च टळणार आहे तर व्यवहारो लोकांनी ही संधी दवडू नये. पत्रव्यवहाराचा पत्ता "वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत "क" यांस.

### वऱ्हाड

मि. शापूरजी विरजी एफ्स्टा. असि. कमिशनर यांची बदली वशिमाहून आकोल्यास झाली होती पण ती रद्द करण्यांत आली आहे.

मि. आर. ए. सिम्पसन असि. कमिशनर यांस गेल्या १३ तारखे पासून एक महिन्याची हकाची रजा मिळाली आहे. आणि मि. मिडी असि. कमिशनर यांस तारीख १६ मार्च पासून १९ दिवसांची हकाची रजा देण्यांत आली.

एप्रिलच्या पांचवे तारखेस उच्चरावतीस असि. कमिशनर, एफ्स्टा असि. कमिशनर आदिकरून अंमलदारांच्या डिपार्टमेंटस पॅरिसा होणार आहेत.

आकोल्याचे असि. कमिशनर सच्यद शमसुद्दीन अली खान बहादूर यांस असिस्टंट कमिशनरचे पूर्ण मुळकी अधिकार मिळाले.

राव बहादूर श्रीरामभिकाजी जठार बी. ए. डायरेक्टर यांस येत्या २२ वे तारखे पासून तीन महिन्यांची हकाची रजा मिळाली.

आणि लिहिण्यास फार आल्हाद वाटतो की राव बहादुरांच्या रजेत इतर पांतोतून दुसरा कोणी मनुष्य न आणितां आकोला हायस्कूलचे हेडमास्तर मि. जी. सी. एटकींग यांस आभिनिर्वाण डायरेक्टर नेमण्यांत आले. मि. एटकींग हे फार जुने हकादार, अनुभवी व त्या कामांत वापरलेले असे मृहस्थ आहेत तेव्हां त्यांची योजना योग्य स्थळी झाली हे पाहून आहो आनंद मानतो.

सन १८९३ एप्रिल पहिली पासून मुनिसिपालिटी यवतमानास नव्याने मुळ होणारे असल्या कारणाने मुनिसिपालिटीत चौदा सभासद असावयाचे त्यांची नावे नेमस्त होऊन गेल्या रेसिडन्सी आरडसभेचे प्रसिद्ध झाले आहेत. एकंदरीने स्थानिक स्वराज्याचा फेलावे वऱ्हाडांत चांगलाच होत चालला आहे.

आकोला तुरुंगाचे असि. जेलर मि. कालान्स यांस कांहीं गैरकामावढळ राजिनामा देण्याचे भाग झाल्यावरून त्यांच्या जागी रा. रा. गोपाळ विश्वनाथ टोकेकर यांस नेमले. ही निवड मोठी संतोष कारक झाली.

### जाहिरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की कमेटीचे हद्दीतील कचरा वऱ्हाड नेण्याचा, स्लॅटा

हाऊसचा, स्टेशन घर्मशाळेचा. व आठवडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा वेगरे मक्त्यांचा सन १८९३१४ सालाकरितां हरास तारीख २८ माहे मार्च सन १८९३ इसवी रोजी सकाळीं ७ वाजतां टैन हाल्यांत केला जाणार आहे. ज्यांस वेण्याची इच्छा असेल त्यांनीं सदर तारखेस हजर राहण्याचे कावे कळवे तारीख १३/३/९३

मुनि० आफिस }  
आकोला } Gopal Hari. Secretary.

### जाहिरात.

नमुना नं. १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटोफिकेट मिळविणे ह्यापून त्यानें जिल्हे कोर्टीस अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ कलम ३ प्रमाणे.

र. नं. ११ क्लास नं. १९ पैकीं मि. नंबर ७ १८९३

वि. सिव्हिल जडज्य सदेव बहादूर जिल्हा बुळडणे यांचे कोर्टीत.

अर्जदार त्रिवक बापाचे नांव उमाकांत राहणार देऊळघाट ता० भिखली जिल्हे बुळडणे यास सयस. उमाकांत

बापाचे नांव महिपराव राहणार देऊळघाट ता० भिखली जिल्हे बुळडणे यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटोफिकेट मिळविणे सदरहु अर्जदार यांने अर्ज केला आहे यांज करितां सदरहु मयत मनुष्याचे माल मिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागांवर आपला हक आहे ह्यापून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे वदारे कळविण्यांत येते आहे कीं त्यानीं ता. २८ माहे मार्च सन १८९३ इ० रोजी सदरहु अर्जाची चौकशी होईल यावेळीं या कोर्टीत दजर होऊन आपआपले हका विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. ८ माहे मार्च सन १८९३ इ०

P. Govindraz.  
सिविल जडज्य  
जिल्हे बुळडणे

### आकोला बाजारभाव

हुंडी मुंढीची दरिनी	१००
" १९ दिवसांच्या मुदतीची	९९॥
सुवर्ण २९॥	रुपे १०८॥
मोठ...	३॥
जवस वजनी	९८... चणे ६२॥
गहू काठे	८२॥ वनशी ८७॥
साखर	३॥ करळे ४१
उडीद	३॥ मुग २॥
नवारी	९९... ९७॥ सर्की ९॥
तूप	९१-... तेळ ७॥
कापूस	९२-९६... रुई ७६-७८
सव्याचे भाव ( इंग्रजी )	
गहू वैशाख शुद्ध	१९१९..... ६७
आळशी चैत्र	"..... १०१
रुई फाल्गुन	".....
सर्की वैशाख नवे सालची	"..... ९१
नवारी	वसंत..... ०

### वर्तमानसार,

मवमाशीचे पंत एक सेकंटांत हवेत १९० वेळा फडफडतात व ते मवमाशीला एक तासांत ३० मैल घेऊन जातात.

यमुना नदीला पूर येऊन नविचा पूल पार वाहून गेला.

अमेरिकेत एका आपल्या माळाच्या जाहिराती रेल्वेच्या काठांन चरणाच्या गाईच्या अंगावर लक्ष्मणा आहेत. क. पू.

बॅथिडिन- नांवाचा कोरवाटी हल्ली ६० वर्षांचा झाला आहे. तरी ही दोरीवरून चालण्यांत त्याची बरोबरी करणारा कोणी नाही. नुकताच त्याने स्पान्चेस्टर येथे एक खेळ करून दाखविला. त्यावेळी १८८ फूट लांब दोरी ८० फूट उंचीवर बांधून त्या वरून तो चाथत गेला. मध्यावर गेल्यावर तेथे चहा करून पिऊन दुचाकी गाडी दोरीवर ठेवून त्यावरून पुढे गेला.

आस्मिक मृत्यू- हैद्राबाद येथील नागेश लक्ष्मण मोहोळकर दुय्यम वकील हे गेल्या शनिवारी सायंकाळी तेथीलच एक पारशी वकीलाचे घरी गेले असता त्यांनी ठेवलेले गोळी बार भरलेले पिस्तूल सहज उचलताच घोड्यास धक्का लागून ते खुर्चीवरच प्राणास झुकले.

कोरहापूर स्टेट रेल्वेचा फांट्या समुद्र किनाऱ्याकडे वाढण्याचे संवधाने घाट माथ्या पर्यंत रेल्वे करण्या करिता कोरहापूर कॅम्पिसलाकडून सांक्रशन भिळारुपाची वार्ता असल्याचे ज्ञानसागर वरून समजते.

हल्ली काश्मीरांत अतिशय थंडी पडली आहे. तेथे दूध चहा देखील पारठून थिजून जाते.

पळटणीचे शिपाई रेल्वे प्रवास करून लोणले हाणजे त्यांचे भाले बंदुका ठेवण्यास स्वतंत्र सोप केलेली नसते आणि त्यामुळे गैरसोप होऊन त्याकरिता गाडीत पुष्कळ जागा अडते. हाणून सरकारने गाड्यांना आंतून हुक वगैरे ठोकून तशी व्यवस्था करावी असा हुकूम केला आहे.

इटाली देशातील एक पाद्री, मांजर आणि कुत्रा-देंबर नदीच्या काठी एक पाद्री राहतो. एके दिवशी मांजराने त्याच्या घरांतून एक रत्तल मांसाचा तुकडा पसार केला. हे पाहून त्याने कारभार्यास त्या मांजरास एका पोत्यांत बांधून पोते नदीत टाकून देण्यास सांगितले. त्या प्रमाणे कारभार्याने मांजराची मोट बांधून नदीत फेकून दिली. हा सर्व प्रकार पाद्री साहेबाचा कुत्राजवळ उभा राहून पाहत होता. मोट नदीत टाकताच त्याने ही बाण्यांत उडी टाकली, व पोहत जाऊन ती मोट आपल्या दातांनी धरून काठावर आणली, व जमिनी वरून ओढीत चालला. थोड्या वेळाने पोते फाटले, मांजर बाहेर निघाले. व कुत्राच मांजर अशी ऊमपता पाण्याने विभजलेली पाद्री साहेबांच्या दारांनी येऊन उभी राहिली. त्यास पाहून साहेबासही दया आली. आणि मांजर मारून टाकण्याचा विचार त्यांनी सोडून दिला. 'बरे करण्याने वाहट्या जिंक' हे वचन कुत्र्याला माहित नव्हते. पण त्यास अनुसरूनच त्याने वर्तन केले.

शु० सु०

मुघोळ संस्थानांत ठवेळेश्वर येथे एका ब्राह्मण पहिल्यांदा एक मुलगा झाला व त्या नंतर दोन दिवसांनी आणखी दोन मुली

झाल्या. तिघेही सुखरूप आहेत. !!!

पाश्चिम आफ्रिकेत ६०,००० कवड्यां दिल्या हाणजे तरणी बापको विकत मिळते. आणि तरणीच पाहिजे असा हट्ट नसला तर २०,००० कवड्यांत मिळते.

शक्तीचा विलक्षण प्रभाव. पुरातन ग्रीक लोकांपर्ये मिला द्या नांवाचा कोणी एक विलक्षण शक्तीमान पैलवान होऊन गेला. त्याचा जन्म इ० सनापूर्वी ५२० व्या वर्षी झाला त्याने अलिप्स आणि पिथियन येथील कसरतीत एकसारखा सहावेळ जय मिळविला. एका प्रसंगी ती आपल्या खांद्यावर बेल घेऊन चार मैल धावत गेला. नंतर त्याने त्या बेल्यास आपल्या मुठ्ठ्याच्या एका सपाट्याने मारून त्यास अशेष एक दिवसांत खाऊन फस्त केले. ह्या खादाड राक्षसाचा नेहमीचा अहार हाटला हाणजे २० पौंड माकर ४० पौंड मांस आणि दाखूचे १५ पाईट हा असे !

एका राशियन आफिसराने खबूतरांच्या ऐवजी फाकन नांवाच्या पक्षास निरोप देण्याचे काम शिकवून तयार केले आहे. खबूतरां पक्षां फाकनपासून अधिक फायदे आहेत. खबूतर एका तसांत २३ पासून ३० मैल वेगाने ३०० मैल सहज जाऊ शकते; आणि फाकन दर तासास ४५ मैल प्रमाणे १५ तास अगगासे मार्ग क्रमण करता; परंतु खबूतर असे क्वचित करू शकते. फाकन कयानरी नेटांहुन स्पेन देशातील डयूक आफ लॉर्न यानकडे पाठविला होता तो अन्डाशूशियाहून टेररिफ येथे ७५० मैल १६ तासांत जाऊन परत आला. शिवाय फाकन खबूतरापक्षां अधिक ओसे नेऊ शकतो आणि हवेच्या संवधाने अडचणी सासण्यास अधिक समर्थ असतो. ह्या कार्मी प्राधानकाळी कावळ्याचा ही उपयोग करित असत.

प्रसिद्ध विद्युत्त्ववेत्ते एडिसन साहेब यांनी एक नवीन दूरदर्शक यंत्र शोधून काढले आहे. दुर्बिणीच्या सहाय्याने समोरचे पदार्थ मात्र दिसतात. परंतु ह्या यंत्रांन आजूबाजूचेही पदार्थ शोकडो मैलांच्या अंतरावरून दिसतात.

क्यूना नामक बेटामध्ये एक प्रकारचे डेकून असतात, त्यांची लांबी सुमारे दोन इंच असते. ते आपल्या पाठीवर उलटे पडले हाणजे आपले पंत फडफडवू लागतात व अवसान घेऊन उडतात, तेव्हां त्यांच्या अंगांतून काजव्या प्रमाणे प्रकाश पडतो. ह्या जातीचे दहाबारा किडे एका पिंजऱ्यांत घालून ठेविले हाणजे त्या पासून वाचावपास येण्या पुरता चांगला उर्ण पडतो.

सुहमदर्शक यंत्राच्या सहाय्याने असा शोध लाविला आहे की मनुष्य मात्राच्या स्वरूपामध्ये जसा व्यक्तीव्यक्तीच्या ठिकाणी कांहींना कांहीं विशेष फरक असतो त्याच प्रमाणेच त्यांच्या केशांचाही प्रकार आहे. हाणजे एका मनुष्याचे स्वरूप जसे दुसऱ्याच्या स्वरूपाहून भिन्न असते व ओळखता येते त्याच प्रमाणे एखादा केश अमुक मनुष्याच्या डोक्यातील आहे किंवा नाही हे त्याच्या डोक्या वरील केशांशी ताडून पाहून सांगता येते. एकदां एका खुणाच्या खटल्या मध्ये एक केश पुराव्यादाखळ आणिला होता तो आरोपीच्या केशासारखाच रंगाने दिसत

होता परंतु तो त्याचाच आहे किंवा नाही. हे निश्चयात्मक ठरवावे हाणून तो केश वैद्याच्या स्वाधीन केला. वैद्याने परीक्षा करून ठरविले की आरोपीच्या केशांहून तो इतका भिन्न आहे की, त्यास दोष मुक्त करण्यास हरकत नाही. मागाहून खरा खुनी मनुष्य सांपडला त्याचे केश पुराव्यांत दाखळ केले ह्या केशांशी ताडून पहातां त्या सारखेच आहेत असे आढळते. सु० प०

कुहूनसबांड येथे महा पुगाने जो प्रळय केला त्यांत तीन चार कोटीचे नुकसान झाले. कागो संस्थानांत बहानशी लढाई चालू असून त्या सरकारच्या फौजेने गुलाम धरणाऱ्यांचा पराभव करून ५०० लोक कैदही केले.

करगुळन बेटे फ्रेंच अरमाराने आपल्या ताब्यांत घेऊन खालसा केले.

दौगतालकडे बर्फाची समुद्री चालूच असून शतकीचा निघाड होण्याच्या भीतीने शेतकरी लोक घाबरत चालू आहेत. पाऊसही झपाट्याने पडतच आहे. गेल्या वीस वर्षांत अशी हवा कधी पाहाण्यांत आलेली नाही असे सांगतात.

सोहती इन्कस्टाक्यापत्र आहेत असे मद्रास सरकारने ठरविले आहे.

हरट इंडिया रेल्वेतून काढण्याची भरलेल्या २५ पेच्या कलकत्याहून फेराजपूर येथे जात असतां वाटेत अलाहाबादेच्या जवळ पास चौरव्यांनी त्या काढण्यांच्या पेच्या चालत्या आगगाडीतून काढून चोरून नेल्या व त्यांचा पचा नाही असे सांगतात. काढण्यां हाणून नेल्या की पैसां हाणून नेल्या कोण जाणे. चौरव्यांस काढण्यांचा काय उपयोग.

आली आपला लढा लवादापुढे ठेवण्यास तयार आहे, पण आमच्या राष्ट्रांत जी माणसे आहेत त्यांच्या शरिरांतल्या रक्ताचा शेवटचा थेंब खर्चीपेढपेढत आलेस व लोरिन हे प्रांत सोडण्यास आली तयार नाही असे जर्मन प्रधानाने ता. २८ रोजी बोलून दाखविले.

इंग्लंड पुन्हा लवकरच क्वाथलीक धर्माचे होईल अशा आशी आहे असे बडे पोप यांनी पूर्वी बोलून दाखविले पोप यांचे ते अनुमान चुकीचे आहे, कारण आतां सर्व युरोप हळू हळू मुसलमान होऊन नंतर सर्व पृथ्वी हिंदु व्हावयाची आहे.

चमन येथे असलेल्या इंग्रज सरकारच्या पळटणीतील पठाण शिपायी पळटणीतून पळून जाऊन अफगाण हद्दीत निघून जात आहेत. पूर्वी एक पठाण स्वार किर्याच्या तटावरच्या लोखंडी घरादीस आपल्या पागोच्याचा एक पदर बांधून ते खाली सोडले. व त्यावरून खाली उतरून बंदुकीसह पळून गेला व कंदहारकडे गेला. त्याचा पळटण्याचा यत्न झाला पण तो व्यर्थ गेला. एका लष्करी गोऱ्या कामदाराचा घोडेवाला तर घोड्यासह पळून गेला! असे होण्याचे कारण काय कोणजाने.

अमिराने कबूल केल्या प्रमाणे आपले हाणणे काबूल येथील कारखान्यावरचा पान साहेब यांच्या मार्फत हिंदुरायन सरकारकडे पाठविले आहे. ठा० अ०

प्रसिद्ध पत्रक.

प्रतिपंचंद्ररेखेव वर्षिष्णां वैश्वान्विता मुद्रा शहासुनस्येयं शिवराजस्य राजवे

श्री शिव छत्रपति

किंवा

तत्कालीन एक एतिहासिक कांडकरी.

अलीकडे मराठी भाषेच्या उत्कर्षार्थ जागजागी अनेक यत्न चालू आहेत, व चांगली चांगली वाचनीय वर्तमानपत्रे, मासिक पुस्तके, व इतर पुस्तकेही निवृत्त लागली आहेत. व त्याचे योगाने मनोरंजन सदुपदेश इतिहास, शास्त्रीय विषय, इत्यादिकांचे ज्ञान संपादण्याचे मार्ग बरेच मोकळे होत चालले आहेत. ह्या कार्मी थोडा बहुत तरी हातभर लावावा या हेतूने बडोदे शहरातील कांहीं विद्वान मुहस्यांचे मदतीने "सद्दिवचारिणी" या नावाची सभा आज दोन वर्षे स्थापन झाली श्री रा. सा. संपतराव गायकवाड श्री. रा. ब. गणपतराव गायकवाड, ( ब्या रिरटर ऑट ला व सरदार कोटीचे जज्ज बडोदे ), व रा. ब. पशवंत वासुदेव अठर्ये ( एम्. ए., एल्. एल्. बी., असून नायब दिवाण राज्य बडोदे ) हे या सभेचे अनुक्रमे अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, व अग्रेसर ( चेअरमन ) असून, या सभेपुढे आजपर्यंत बऱ्याच मुहस्याकडून निबंध वगैरे वाचण्यांत आले आहेत, व त्यापैकी कांहीं माळारूपाने या सभेचे अध्यक्षतेखाली प्रसिद्ध करण्याचा विचार आहे. या मालेचे हे पहिले पुष्प रा. रा. शिवराम गोविंद फाळके यांनी तयार केले असून, त्यांत हिंदुस्वातंत्र्याचे जनक जे श्रीशिवाजी महाराज, त्यांस हिंदुपद नादशाहीची स्थापना करण्यास कोणती चौरतम संकट सोसावी लागली, व त्यांतून युक्तिमागीने ते कसे पार पडले, व दूरवर नजर पोचवून हिंदुपद नादशाही हट करण्यास त्यांस काय काय उपाय योजावे लागले, वगैरे विषयांचे वर्णन केले आहे. तरी प्रत्येक महाराष्ट्रभाषाहितेच्छूकडून या पुस्तकास पूर्ण आश्रय मिळेल अशी आशा आहे.

ह्या पुस्तकाची डेमी अष्टपत्री सांच्याधीं सुमारे २०० पृष्ठे होतील. खाली सद्या करणार झालकडे रोकड वर्गणी अगर खात्रीत्यापक सद्या मार्च १८९३ अखेरपर्यंत देणारांस टपाळ हांशिलासह इंग्रजी नाण्याचा एक रुपया पडेल. पुस्तक मार्च १८९३ अखेर तयारी होईल. पुस्तकांत श्रीशिवाजी महाराजांचे सुंदर चित्र देण्यांत येईल. छपाई व बांधणी मोहरेदार होईल आगाऊ आश्रयदात्यांची नांवे पुस्तकांचे शेवटी छापिली जातील. १२ प्रती देणारांस किंवा १२ ग्राहक मिळवून देणारांस १ प्रत फुकट दिली जाईल.

बडोदे तारीख १७-२-९२.

शंकर मोरो रानडे. बी. ए.

भानु केशव गांगनाईक,

सद्दिवचारिणी सभेचे धिटणीस.

हे पत्र आकाले येथे कै० वा० खं देराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशिनदल.  
१० ओळीचे आंत रु० १  
पुढे दर ओळीस ०.१०ई  
दुसरे खेपेस ०.०५

# वहाडसमाचार.

Advertisements  
Below 10 lines...2Rs  
per line over 10... 4 as  
Repetition perline 3 as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XXVII

AKOLA MONDAY 20 MARCH 1893

NO. 11

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख २० माहे मार्च सन १८९३ इ०

अंक ११

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकच्यास संजीवनी

#### क्लेमेंटचे टानिक.

( दुनिचेचा पौष्टिक दवा )

क्लेमेंटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योगे मज्जूतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतील थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार यां पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लेमेंटचे टानिक स्वाभाविकपणेच अनुष्याच्या शरीराला हुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्याने मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातोर पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणावह औषध म्हणजे क्लेमेंट टानिक असे आढळेल. शारीरिक मानसिक मनस्वी दगदग, दुःख, उघड्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनी अज्ञानपणाने व खोडसाळपणाने प्रकृति बिघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखे ओढून घेतली त्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमाने थकत चालले असतांना त्या न्हासार्थी लक्षणे या औषधाने ताबडतोब नाहीत शी होतात, आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निकोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झाली, मेंदू बिघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भरंवसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व भिन्नेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती घडघडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेत सलका मारल्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे शोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा येऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्राशय यांचे आग होणे लघवी पांढरी होणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनी धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतली कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या बजावण्यास नाकारक करणारा व त्यांच्या कामांत व्यत्यय आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लेमेंटचे टानिक हे खरोखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवू लागते. ह्याविषयी घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लक्षणतात की, ह्याच्या प्रत्येक भागाने गुण येऊ लागतो. हे ज्ञानतंतूची जबरदस्त शक्ति वाढविणारे टानिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांना व स्नायूना ज्ञान तंतू योगाने पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक सत्व पोहोचविते; इतकेच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा किंचेक कुर्माच्या योगे शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जोवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चालू असेल तोवर कोणत्याही कारणाने अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तोपर्यंत, क्लेमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनी लक्षात ठेवावे की क्लेमेंटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सवी पेटीच्या बुडाशी व वरच्या भागा पाहून त्याची खात्री करून घेतांना सावधागिरी ठेवावी, आणि जे नकली औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊ नये. 'क्लेमेंटचे टानिक' नावाने शोध करा, आणि तेच असलेल औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही यान बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांना हे फार मानवते. हे घेतल्याने प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिधेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंग्रिपातील एजंट—कप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; स्मिथ, स्टानिस्टिट को, बानन को, कलकत्ता; डब्ल्यू. ई. स्मिथ को, मद्रास; एन. एस. फरनानडो, कोलम्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### अमोलिक संधि.

मॅट्रिक्युलेशन पास होऊन बकिंलीचा अभ्यास पुरा झालेला इसम योग्य वेतन घेऊन मुक्त्यारी करण्यास तयार आहे. कायद्याच्या अज्ञानामुळे घेणारे प्रसंग व किट्येक वेळां होणारा विनाकारण खर्च टळणार आहे तर व्यवहारी लोकांनी ही संधी दवडू नये. पत्रव्यवहाराचा पत्ता "वहाडसमाचार छापखान्यात "क" यांस.

नोटीस.  
रा. रा. सोनभट निन बापुभटजी जोशी राहणार मौजे बटवाडी बुद्रुकव प्रगणे बाळापूर ता० बाळापूर नि० अकोले शिवेशीः—  
बाळापुराहून केशव भट बीन अंबादास

भट जोशी राहणार बाळापूर यांचा सा. न. वि. वि. मो तुहास अशी नोटीस आज तारखेस देतो की गंगा जान्हवी सयीबाई जवजे रावव भटजी राहणार बाळापूर इनकडून आहास रु० घेणे आहेत. ते खाली लिहिल्या प्रमाणे.

रु० (९९) बरहूकूम छाप कागदावर ताबे गहाण खताचे रु० ९९ ता० १६ मार्च सन १८८७ इ० चा असून त्यांत ताबेगहाण जोशीपणाची वृत्ति मौजे तामशी मौजे पिंपळ गांव मौजे चिंचोली या तिन्ही गांवचा सदई सयीबाईचा हिस्सा व बाळापूर येथील ज्या साली सयीबाईचे साल येईल ते सदरहू रुपयांत जोशीपणाची वृत्ति आमचे जवळ ताबे गहाण असून आणि जोशीपणाचे वृत्तीचे उत्पन्न होईल ते व्याजांत वसूल घेण्याच्या शर्ती प्रमाणे आमची वहिवाट दस्तऐवजांत लिहिले प्रमाणे तारीखेपासून जारी आहे. ह्या नोटीस देण्याचे कारण असे की सदरील सदईबाई ता० २६।१।९३ इ० रोजी मरण पावली यान करितां तुही जवळचे ह्यणजे मैताचे पुतणे आहेत यानकरितां नोटीस पावल्या पासून एक महिन्याचे आंत आमचे रु० देणे आहेत ते द्यावे. देण्याचा रुपयाचा तपशील लिहिले प्रमाणे रु० (९९) चा दस्ता ऐवजाबद्दल रु० (१४८८) मनीआडर पाठविली तिजबद्दल रु० (४८८) अंजनगांवाहून बाळापुरास येण्याचे वेळगाडी भाडेबद्दल रु० (१०), मैताचे मांडगांबद्दल रु० (११), गोदान व दक्षणा मिळून रु० (७), मरणा बद्दल खर्च पहिले दिवशी झाला तो रु. २४, मौजे पिंपळगांव तामशी आणि चिंचोली या तिन्ही गांवचे वृत्ती बद्दल सन १३०१ सन १३०२ फसली असे दोन सालाबद्दल तुमचे कडून घेणे आहेत ते असे सर्व मिळून रु० १७० तुहापासून घेणे आहेत. यानकरितां नोटीसने कळविले जाते की, नोटीस पावल्या पासून एक महिन्यांत सदरहू रुपये (१७०) व ह्या नोटीसीचा खर्च वगैरे सर्व आणून देऊन पावती द्यावी. असे झाले नाहीतर रिती प्रमाणे रु० वसूल करण्या करितां कोर्टात निर्णय करून अखेर निकाल होईपर्यंत कोर्ट खर्च वगैरे सर्व नुकसान भरून घेतले जाईल लहणून दिळी नोटीस सहो ता० १४ माहे मार्च सन १८९३ इ०

(सही.)  
केशव अंबादास जोशी दस्तुर  
खुद्द राहणार बाळापूर.

### अर्थशास्त्र.

(१० वे अंकावरून पुढे)  
श्रमाची उत्पादक शक्ती, कौशल्य, बुद्धि, नेमस्तपणा व खरेपणा यांनीही वाढते. कुशल कारागार, आपले काम कित्ती सफाईने, योज्या अवकाशांत व योज्या खर्चात करितो, व तेच काम आढाण्याचे हाती पडल्यास, कित्ती नासधूस होते, वेळ मोडतो व

खर्च वाढतो; याचा विचार केला असतां कौशल्याची योग्यता तेव्हाच समजून येते. आतां हे कौशल्य येण्यास, कामांत पुष्कळ दिवस वहिवाटाचे लागते, ह्यापून पहिल्या पहिल्याने कारागिरास चांगली मजुरी मिळत नाही. असो.

बुद्धिहीन मनुष्य आपले काम यंत्राप्रमाणे करितो, ह्याजने तो जेवढे शिकला आहे तेवढेच त्याला येत असते. बुद्धी खर्च करून, कांहीं सुधारणा सुचविण्याची त्याला शक्ती नसते. तोच बुद्धिहीन मनुष्य एखादे काम तेव्हाच उचलतो, व शहाणपणाने करितो. त्यामुळे त्याचे हाताने, पूर्वीचे मजुरा पेशां जास्त काम होते. एवढ्या करितां मजूर लोकांस शिक्षण दिल्याने, अतीशय फायदा आहे हे सांगण्याची आवश्यकता नाही.

नेमस्तपणांही, श्रमाची उत्पादक शक्ती वाढण्यास मोठी मदत होते. नेमस्तपणाचे अभावाने शक्ति क्षीण होते. दाखुखोरास तो शुद्धीवर असतांही मेहनतीची कामे करवत नाहीत, व्यसने लोक अकाली निःशक्त व मरणाधीन होतात. ह्यापून अर्थात अशा लोकांकडून जितके काही होण्याचा संभव आहे त्या पेशां पुष्कळ काम वेतवाताने वागण्याच्या लोकांकडून होते, हे सांगणे नलगे. मजुरांचा नेमस्तपणा व बुद्धी यांचा परस्पर फार निकट संबंध आहे. बुद्धिहीन मनुष्यास, ज्यांत बुद्धीची जरूरी आहे अशा गोष्टी पासून आनंद होऊ शकत नाही. किंवा त्यास निरुपद्रवी मौजा पासून काय सुख आहे हे समजत नाही. त्यामुळे त्याचे लक्ष व्यसनाकडे साहजिक जाते. एवढ्या करितां अर्थशास्त्र दृष्ट्या लोकांत शिक्षणांचा प्रसार करणे मोठे महत्त्वाचे आहे. शिक्षणाने बुद्धीचा विकास होतो, व ज्याचा त्यास आपला थंदा अर्धीक हुशारीने करिता येतो. तसेच शिक्षणाने सुखाचे व विश्रंतीचे नवीन मार्ग खुले होऊन, केवळ व्यसना पासूनच कर्मणूक किंवा सुखोत्पत्ती करून घेण्याची त्याला आवश्यकता रहात नाही. त्यामुळे नेमस्तपणा साहजिकच अंगी येतो. दगडगांत शिक्षणसंबंधी कायदा १८७० मध्ये चालू झाल्या पासून गुन्द्याचे मान सर्वांने कमी झाले आहे, व दाखुचा खप कमी होऊन, दाखुवरच्या जकाती पासून जे उत्पन्न होते, ते पांच कोट रुपयांनी कमी झाले आहे.

मजूरदार जर लबाड असेल, तर तो आपले काम बरोबर करितो किंवा नाही, हे पहाण्यास दुसरा मनुष्य लागतो. तोच जर मजूर विश्वासुक असेल, तर वेखरेलोचो आवश्यकता न राहून तिजबद्दलचा खर्च दुसरीकडे करण्यास सांपडतो. दुसरे, वेखरेल कित्ती जरी केशी तरी लबाड मजूर खेळण्यास सोडीत नाहीत व कांहीं कामांत तर वेखरेल करितांच येत नाही. ह्यापून मनुष्यांनी इमान सोडिले तर

त्यांत देशांचे मोठे नुकसान होते ही गोष्ट सहज समजेल.

वरील विवेचनावरून हे लक्षांत आलेच असेल की, श्रमाची उत्पादक शक्ती वाढण्याची कारणे, श्रमाविभाग, संयुक्त श्रम, दुत्यारे व यंत्रे यांचा उपयोग, कौशल्य, बुद्धी, नेमस्तपणा व विश्वासुकपणा ही होत. श्रम करणारांत जस उत्पादक व अनुत्पादक असतात तसे संपत्ती खाऊन किंवा वापरून व्हात करणारांतही उत्पादक व अनुत्पादक असतात हापून आतां ह्या गोष्टींचा विचार करूं.

उत्पादक आणि अनुत्पादक श्रमांचा विचार केला ह्याने असे लक्षांत येईल की उत्पादक श्रम करणारा मजूर हा, संपत्तीचा उत्पादकच व्हास करणारा आहे. आणि अनुत्पादक श्रम करणारा मजूर हा, संपत्तीचा अनुत्पादक व्हास करणारा आहे. तरी उत्पादक श्रम करणारा मजूर, जेवढे हापून खातो किंवा वापरून नाहींसे करितो. तेवढे सारंच उत्पादक असते असे नाही. तर तसे श्रम करीत असताना, त्याच्या निर्वाहास जेवढे अवश्य आहे तेवढेच उत्पादक होऊ शकते, बाकीचे सर्व हापून घेनीचे किंवा ऐषआरामाचे पदार्थ जे तो खातो किंवा वापरतो, ते उत्पादक होऊ शकत नाहींत. कारण त्या पासून पुढे नवीन संपत्ती उत्पन्न करण्यास मदत होत नाहीं. सर्व प्रकारची नासधूस ही ही अनुत्पादकच आहे. कांहीं लोकांचा असा समज आहे की, उत्पन्न केलेले पदार्थ जितके लोकर खाऊन, किंवा वापरून, नाहींतसे होतील तितके वागळें. कारण ते पुन्हा तयार करण्यास मजुरांस काम मिळून त्यापारास तेजी येते. परंतु ही भ्रंती आहे. कारण तसे जर असेल तर देश संपन्न करण्याचा सुलभ उपाय हाटला ह्याने देशांतल घरेदारे देवाळये, कारखाने वगैरे तांबडतोव जाळून टाकावे, आगगाडीच्या रस्त्याचा नास करावा, तारायंत्रे, मोडून तोडून टाकावी ह्याने झाले! आतां जर सांगितलेल्या पदार्थाची अशा रितीने जर आपण व्यवस्था लाविली तर ते पुन्हा नवीन करण्याचे कामास मोठी तेजी येईल, यांत कांहीं संशय नाहीं. परंतु हा जो फायदा होणार तो समाजाच्या एकंदर नुकसानी पासून होणार, ही गोष्ट विसरतां कामां नये. हापून नासधूस किंवा उधळपणा याने व्यापारास तेजी येते व देशाची भरभराट होते, हे ह्याने अगदी वेडगळपणाचें आहे असे स्पष्ट होते.

चारण्याचा अधिकार संपात झाल्या पासून त्याचा उपयोग उत्तम व. हितावह होत आहे. हा दुसरा प्रकार मोठा संतोष कारक आहे. विसरा लाभ म्हणजे कामदे कौसिलदारांची संख्या वाढविणे हा होता. या बाबतीत कांहीं लढा पडला होता परंतु त्या संबंधीचे नियम स्टेट सेक्रेटरी कडून इंडियन सरकारकडे नुकतेच आले आहेत तेव्हां तेबाहेर पडण्या विषयी मोठी उत्कंठा व जिज्ञासा उत्पन्न झाली आहे.

नामदार पाली चेतसालराव पांडळ सी. आय. इ. यांनी जे तीन प्रश्न विचारले आणि त्यांवर जी उत्तरे देण्यांत आली तीं जार लक्ष्य लावून वाचण्या सारखी आहेत. प्रश्न पहिला असा की गेल्या बारा वर्षांत शिल्लक रु० १,१३,३९,००० राहिली त्या पैकीं गेल्या चार वर्षांत तूट पडलेली रक्कम रुपये ५२९७००० वजा जाता बाकीची नकी शिल्लक ६०,४२००० रुपये राहिले त्याचा खर्च कसा काय करण्यांत आला आणि त्या पैकीं किती रुपये १८९२-९३ अखेरीस रीत जमत आहेत. या प्रश्नावर सर डेव्हिड बाबर इंडियाचे फडणीस जबाब देतात की या शिल्लकेचा उपयोग प्रत्यक्ष रेलवे, काळेवे, मुनिसिपालिटी, शेतकी वगैरे साठी झाला नाही तरी या लोकोपयोगी कामां करितां जो कर्जाऊ पैसा काढिला तो शिल्लकेच्या मागने कमी काढला गेला आणि गेल्या वर्षाच्या हिशोबांत किती रक्कम त्या मोठ्या शिल्लकेपैकी जमा आहे हे कांहीं सांगतां येण्या सारखे नाही. दुसरा प्रश्न युरोपियन आफिसरा संबंधाने होता की २०० रुपये पगार पासून ३००० रु. पगार व त्याहून वरचे पगार यांवर लष्करी लोक खेरीज करून किती जण किती पगारावर प्रांता प्रांतांतून आहेत याची माहिती पुरवावी. याच्या जबाबाचा हवाल हास्या एका पार्लमेंटरी कामदावर सोंपविला आहे. परंतु ही सविस्तर माहिती त्या कामदा वरून लोकांच्या उपयोगा साठी प्रसिद्ध झाली पाहिजे. तिनवरून अनेक गोष्टी आंग्लो-इंडियनांस कळविण्या सारख्या आहेत.

शेतकरी लोकांस तगाईचा जो पैसा देतात त्याच्या विषयी तिसरा प्रश्न होता. गेल्या पांच वर्षांत किती रक्कम शेतकऱ्यांस कर्जाऊ मिळाल्या व त्या पैकीं किती नयेत्या कर्जांत बुडाल्या आणि तगाईच्या कायद्याचा सार्वत्रिक व पुष्कळ लाभ कां देतला जात नाही असा महत्त्वाचा प्रश्न होता. या वरील जबाब चांगला समर्पक होता. सर किथिप हचिन्स बोलेले की, १८९१-९२ साली २०३ लक्ष रुपये कर्ज शेतकऱ्यांस देण्यांत आले. ही रक्कम १८८३ चा आकड व १८८४ चा आकड या दोहों साली मिळून आहे. अडाणी कुणव्यास हे सरकारी पेढीचे कायदेकानू व त्यांची मातवरी ही कळण्यास फार काळ लागतो. शिवाय ही तगाईची रक्कम पूर्वीच प्रांताच्या मानाने मुक्कर केलेली असते त्यामुळे जास्ती कर्ज देण्यास ही सवड नसते. आतां हे खरे की, पूर्वीचे नियम सुधारून सरकार पासून कर्ज घेतल्यास विशेष सोयी व सवडी दिल्या आहेत तरी ज्या जमीनजुपल्याच्या आधारावर कर्ज घ्यावयाचे त्याजविषयी स्थानिक सर-

काराला कसोशांनी काळजी घ्यावी लागते व त्या चौकशी मुळे शेतकऱ्यास पुष्कळ त्रास होतो या खेरीज तगाईचा कायदा चांगला फलदायक न देण्यास निराळे कारण असे ही आहे की, गांवातील सावकारांनी शेतकऱ्यांची देवघेव झालेली असते व सावकार सरकाराप्रमाणे कडक नसतो. तो अनेक वेळां टिळाई दाखवितो आणि तगाईच्या स्वरूपा शिवाय अन्य स्वरूपाचे कर्ज ही तो कुजाला देतो. यामुळे शेतकऱ्यास सरकारापेक्षा सावकारच बरा वाटतो. शिवाय सरकारच्या ऋणकोस सावकार चढात नाहीं इतकेंच नाहीं तर तो त्याचा धनकोही होऊं इच्छित नाहीं. शेतकऱ्यासाठी पेढी स्थापण्याच्या विचाराबा अडथळे व हरकती अनेक आहेत आणि तशा पेढ्या घातल्यास एक निराळे भारी खर्चाचे खोतेच ठेवावे लागेल असे सर हेचिन्स ह्याने. हा शेवटील आक्षेप ह्याने निव्वळ टाळाटाळीचा आहे आणि त्या बदल रावबहदूर महादेव गोविंद रानडे यांनी १८९१ साली औद्योगिक परिषदे पुढे योग्य तजवीज सुचविली आहे व त्या प्रकरणांत बहूत खल ही झाला आहे तेव्हां विशेष आह्मी लिहूं इच्छित नाहीं.

नामदार दामभाई नवरोजी पार्लमेंटात समासद झाले तेव्हां पासून ते हिंदुस्थानाविषयीं अविश्रान्त खटपट करित आहेत. त्यांचे प्रौढ विचार, रसाळवाणी व गंभीर स्वभाव या तीन गोष्टीमुळे त्यांच्या ह्याण्यास बहुतेक लोक मान देतात. त्यांनीं सिव्हिल सरव्हिस परीक्षेसंबंधाने एक कायद्याचा मसुदा आणि अहे त्यांत त्यांचे मागणे कीं सिव्हिल सरव्हिसची परीक्षा एकाच वेळीं विद्यापतेस व इंडियांत झाली पाहिजे. हा खर्ची पुढे आणण्यांत त्यांचा मतलब असा कीं विद्यापतेसच परीक्षा होत असल्याने बहुतेक मोठमोठ्या पगाराच्या व अधिकाराच्या जागा मध्यम स्थितीतले इंग्लिश लोक मिळवू शकतात आणि त्या पासून नेदीवांची चोहीकडून बुडवणूक होत आहे. सिव्हिल सरव्हिसचा बहुतेक मक्ताच इंग्लिशांनीं घेतल्या सारखा आहे आणि ते नोकरीचीं वर्षे पुरीं होऊन विद्यापतेस गेले ह्याने त्यांच्या बरोबर त्यांचा अनुभव, माहिती, व वाकवगारपणा जातो इतकेंच नाहीं तर पेनशानांच्या रूपाने ते या देशाचा पैसा लांबविताने. महाराणी सरकार जाहिरनाम्यांत कळविताने कीं इंडियातील प्रजेला वर्ष देश, व आचारविचार यांच्या भेदामुळे इंग्लिश प्रजेहून निराळ्या परकीयपणाने वागविळें जाणार नाहीं आणि खरोखर स्थिती पाहावे तर या परीक्षे संबंधाने नेदीवांच्या योग्य हक्काला जमानावपाचें नाहीं. जेणेकरून त्यांच्या मार्गांत विघ्ने येतील तितकें आमच्या राजपकऱ्यांचे बरे! लार्ड लिटन देखील ह्याने होते कीं विद्यापतेस परीक्षा भारविण्याची शकळ नेदीवांच्या डोळ्यांत घुळ टाकण्या सारखी आहे आणि नेदीवांशीं राजपकऱ्यांचे हे आपमतलबाचें व गैरवाजवी असद्वर्तन आहे. १८८६ च्या कमिशनने आपल्या रिपोर्टांत या प्रश्नाचा फारस करून दाखविला आहे. त्यांचे ह्याने की उत्तम प्रतीचे इंग्रजी शिक्षण इंडियांत मिळणार नाहीं तेव्हां अभ्यास व परीक्षा विद्यापतेसच झाली पाहिजे. सर हेतु असा की गोऱ्या लोकांसाठीं हे सि-

व्हिल सरव्हिसचें राखलेलें कुरण आहे तेव्हां त्याच्या असमतांत नेदीवांचा शिरकाव होतो काय नये. लार्ड क्रॉस साहेबांनी स्टेट सेक्रेटरी या नात्याने कमिशनच्या ह्याण्याला आनंदाने मान डोळविष्टी. स्वार्थपट, रूपण व मत्सरी राजपकऱ्यां शेट दादाभाई यांचा मसुदा पसार होऊं देतील असा आह्वास त्यांच्या मागील वर्तनावरून भरवसा येत नाहीं. आणि निदान ते आयंड, वेल्स, स्काटलंड वगैरे देशाच्या प्रकरणांच्या बहुल्यांत हा खर्ची गमवून लांबणीवर टाकतील असे तर आहो आरंभापासून जाणून आहे. प्रत्यक्ष स्वकीय व बहुहाटलेल्या आपरिश लोकांची काय तारवळ उडत आहे हे आपण पाहतो तेव्हा इंग्लिशांनीं इंडिया विषयी अनारथा, स्वच्छेपणा व उदापपणा दाखविल्या तर त्यांत त्यांच्या नैसर्गिक स्वभावा ते विसरले असे कोणी ही म्हणणार नाहीं. असे, आपला दृढ भाव तर हा की प्रयत्नयंत्रां परमेश्वर!

**The Berar Samachar**  
MONDAY MARCH,  
20 1893.  
MR. AITKEN ONCE MORE

In our issue of the last week we have announced with pleasure the appointment of Mr. Aitken to the office of the Director of Public Instructions in the absence of our most revered and worthy Rao Bahadur Jatar proceeding on three months' leave since the 28th. instant. We need not say that the appointment has evoked general satisfaction. The probable candidates for the post were two—one far junior and able too and the other on the contrary far senior in length of service and more qualified by a peculiar life of sacrifices to the cause of higher education in this province. Berar is making rapid strides in education and the present satisfactory condition of the High schools is more or less solely due to the vigorous discipline of Mr. Aitken. Apart from literary accomplishments, strength of character is a power. It is a power of the highest kind. In an educational officer judgment and character are the first essential requisites. For that cold rigid justice turning neither to the right nor to the left; for an unflinching steadiness undaunted by any reverses getting mastery over a desire to change or wish for change a place where merit was neglected more than once and persecuted by party-intrigues for several years, for that unostentatious simplicity tempered with silent interest and unassuming exclusive spirit able at once to penetrate the veil and appreciate the inward recesses—no matter however trifling—the distinctive characteristics of Mr. Aitken no less if not more conspicuous in our esteemed Rao Bahadur, we know not where else to look. A long residence of 26 years under a tropical sun in a tropical country solely devoted to the building up of the mind and character of the backward youth must have been a trying work to a man of Mr. Aitken's temperament. Any other department would have reared him to fair preferments. Mr. Jacob and Kirkham juniors in the Bombay educational departments with as much status as Mr. Aitken has, have rises to the maximum of the 3rd and 2nd grades viz to Rs 1000 and 1250 respectively. Even a change of department would have bettered a



मित्री चैत्र शुद्ध २ शके १८९३  
सन १८९२ च्या सुधारलेल्या कायदे कौसिलच्या कायद्या अन्वये तीन हक्क मिळाले आहेत. वार्षिक वजेटा संबंधाने वाढवि- वाद करण्यास परवानगी मिळाल्या प्रमाणे ते येत्या गुरुवारी कायदे कौसिलदारा समोर मांडले जाणार आहे. ही पहिली गोष्ट होय राज्य कारभाराच्या माहिती साठी प्रश्न वि-

pecuniary conditions. Mr. Aitken is a familiar name in the hearts of all true Berari students. Among students popular he is and among those servants of the educational department who understand what it is to work honestly and who are able to understand his heart and head. The lines.

'Nor e'er had changed nor wished to change his place' in Gold-Smith's Deserted Village will for at least two score years identify Gold-Smith's village school-master with our Berar Head-Master.

our paper has all Hindu sympathies and we would not certainly like to see what is reserved for a Hindu misappropriated by a European. But for the sake of that mad privilege we would be far from well disposed towards seeing a man who has done and suffered so much, set aside and ignored to the interest of a selfish and and ungenerous privilege.

In point of remuneration there is or rather there will soon be a senior to Mr. Aitken. But the minimum of the post is Rs.250 rising by a biennial increment of Rs.50 to Rs.500. If the incumbent of that place were regarded the rightful claimant to the Directorship then Mr. Elliot ought to have been the Director before Rao Bahadur N. B. Dandekar. It would have been deemed very hard of Mr. Aitken's authorities if they had removed Mr. Aitken from the more honorable and more useful work of a Head Master to the more laborious and more searching work of a forwarding Inspector. They would have ignored talents and Mr. Aitken would have ruined his utility. We are therefore glad that Mr. Aitken's claims have been and are being considered.

Rao Bahadur Jatar no doubt superseded Mr. Aitken; but it was on account of his being an able and vigorous Native. Eight years have further domiciled Mr. Aitken in India and it would be hard and cruel to set aside a life of sacrifice guilty of nothing but of being a European. We would give truce to the subject at present offering tribute to an other gentleman as the next candidate for the highest educational place requiring the utmost of a man's abilities and judgment. We need not say we allude to Mr. Vishnu Moreswar Mahajani. M. A.

### वऱ्हाड

मि. एफ. एस. बुळक जुडिशिअल कमिशनर हे गेह्या १९ तारखे पासून ७ महिन्यांच्या फर्ली रजेवर विहायतेस गेले.

आणि या रजेत बुळकाच्या डेप्युटी कमिशनर कर्नल स्पानस्की यांस आफि जुडिशिअल कमिशनर नेहून त्यांच्या जागी उमरावतीचे डेप्युटी कमिशनर कर्नल गनधारी यांस बुळकाच्यास बदलले.

हर्ली असिस्टंट सिव्जिल व सेशन जज्जचे काम पहात असलेले मि. निकोलेट हे उमरावतीस आपल्या डेप्युटी कमिशनरचे कामावर परत रुजू शाले.

राव बहादुर श्रीराम भिकाजी गठार बी. ए. शाळा खात्याचे डापरेक्टर तारीख २८ मार्च मंगळवार पासून तीन महिन्यांच्या हकाच्या रजेवर जात आहेत.

खान बहादुर शमसुद्दीन अलीखान असि. कमिशनर आकोला यांस इलिचपुरास बदलले व त्यांचे जागी रा. रा. विश्वनाथ नारायण दांडेकर एक्स्ट्रा असि. कमिशनर यांजकडेस पूर्वी प्रमाणे स्पेशल असि. क-

मिशनरचे काम दिले.

आकोला ट्रेझरी आफिसरचे जागी मि.

इ. मार्शल यांस मेहकराहून आणि अहे.

आणि मि. रस्तुमजी फरिदुमजी असि.

कमिशनर यांस मलकापुराहून बुळकाच्यास बदलले व त्यांचे जागी मि. शापूरजी वीरजी एक्स्ट्रा असि. कमिशनर, वाशिम यांस मलकापुरास नेमले.

रा. रा. त्रामन नारायण बापट ए० अ० क० उमरावती यांच्या एक वर्षांच्या रजेत कुपार श्री हरवानजी रावजी एल्. एम्. असि. क० पवतमाळ यांस उमरावतीस बदलले.

मि. सी. एच प्राइस ए० अ० कमिशनर पवतमाळ यांस वाशिमास बदलले.

मि. ओब्रेडो ए० अ० कमिशनर हे रजेवरून परत आल्या नंतर बडनेरा स्मालकाज कोडताचा चार्ज घेतिल व तीथील जज्ज मि. मुवारकअली एक्स्ट्रा असि. कमिशनर हे त्यांचे पूर्वीचे जागी मोर्शीस जातील.

यावरील नेमणुका व वर्गावर्गी यांच्या गडबडीत आमचे मागमळे तहशिलदार रा. रा. नारायण पांडुरंग जोशी यांस पवतमाळासच एक्स्ट्रा असि. कमिशनर नेमले व रा. रा. कृष्णाजी हरी तहशिलदार उमरावती यांस बुळकाच्यास एक्स्ट्रा असि. कमिशनर नेमले हे कळविण्यास फार आनंद वाटतो. आणि वरील रिक्त्या झालेल्या दोन तहशिलदारांच्या जागी हुषार, व होतकरू हकदार यांसच वरिष्ठ अधिकारी नेमतील अशा आम्हास फार आशा आहे.

रा. रा. एकनाथ मोरेश्वर कण्हेरे आफि. ए० असि० कमिशनर यांनी पेनशन घेतले आणि वृद्धापकाळी ते वाई क्षेत्री जाऊन राहणार आहेत असे कळते. वऱ्हाडातील हे जुने अधिकारी असून ते आपल्या कामांत मोठे दक्ष, चतुर व बाणीदार असत. परमेश्वर त्यांस दीर्घायु व सुखी करो!

मि. सफदर अली ए० असि. केळापुर यांस मेहकरास बदलून रा. रा. अंबदास संतो ए० असि० कमिशनर यांस वाशिमाहून केळापुरास बदलले असे समजते.

### जाहिरात.

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की, शहर इलिचपूर येथील म्यु० कमेटी करितां पगारी सेक्रेटरीची जागा मंजूर झाली आहे. सदरहू जागे करितां उमेदवार पाहिजेत.

उमेदवार हा स्पेशल एज्युकेशनची परिक्षा पास असून शिवाय एंजिनियरिंग कॅलेजांतील एक. सी. इ.ची परिक्षा पास असला पाहिजे. किंवा त्या वर्गात निदान एक वर्षा पेशां जास्त दिवस शिकलेला असला पाहिजे. पगार दरमहा ४० रुपये प्रमाणे देण्यांत येईल. उमेदवारांनी आपले अर्ज तारीख १९ माहे एप्रिल सन १८९३ इसवीचे आंत सेक्रेटरी म्यु. कमेटी शहर इलिचपूर यांजकडेस लेखी पाठवावे. अर्जासोबत विद्वत्ते बदल कोठे काम केले असल्यास त्या बदल आणि वर्तणुकी बदल सर्टीफिकेट पाठवावे. जास्त माहिती पाहिजे असल्यास म्यु. कमेटीचे आकिंसांत मिळेल. कळवे तारीख १९ माहे मार्च सन १८९३ इसवी.

GirRao Ramchandra.  
व्हाइस चेअरमन म्यु. क.  
शहर इलिचपूर.

### ADVERTISEMENT.

The following rules for payment of fees for Medical attendance and Medicine at the Dispensaries at Ballapur, Akot, Jalgaon, Shegaon and Telhara are hereby published for general information the Resident having sanctioned their extension to these Dispensaries as a tentative measure.

(Signed) J. G. Morris  
Deputy Commissioner  
Akola District.

### RULES

1 Persons whose annual income is less than Rs 300 per annum and all Government servants are alone entitled to gratuitous relief at a dispensary which is wholly or in part maintained at the expense of Government.

2 Any person whose annual income is Rs 300 or over and is less than Rs 1,000 will get a ticket entitling him to relief (for self and dependents) on payment of two rupees annually in advance.

3 Any person whose annual income is Rs. 1,000 and is less than Rs 5,000 will get a ticket similarly on payment of Rs. 6 annually in advance.

4 Any person whose annual income is Rs. 5,000 or over will get a ticket similarly on payment of Rs. 15 annually in advance.

5 Any person who presents a dispensary with a donation of not less than Rs. 100 and not exceeding Rs. 200 shall get a ticket entitling him to relief for self and dependents for ten years.

Any person who presents a dispensary with a donation of Rs. 200 or over shall get a ticket entitling him and his dependents to medical relief for his life.

6 A person who is not entitled under rule 1 to gratuitous relief and who has not made payment required by rules 2,3 or 4 or who has not presented a donation under rule. 5 must pay for any medicine dispensed to him at a dispensary such price as may be fixed from time to time by the Sanitary Commissioner. A list of the prices fixed by the Sanitary Commissioner will be hung up in every dispensary.

7. The local body entrusted with the management of a dispensary will prepare a list of persons not entitled to gratuitous relief under rule (1). the assessment of incomes prepared for the Town Fund being accepted for this purpose. A copy of this list will be furnished to the medical officer in charge, and it will be his duty to refuse gratuitous treatment or the gratuitous supply of medicine to any one not entitled to them under these rules.

8. Tickets will be issued under the orders of the local body concerned. The period for which a ticket is current and the names of the persons entitled to relief under it will be specified on it.

9. The local body concerned is responsible that all payments and subscriptions are collected and

brought to account.

10. Holders of tickets will not ordinarily be entitled to treatment except on attendance personally at the dispensary, but the medical officer in charge may use his discretion as to cases in which he considers it necessary to relax this rule.

11. Any person who is attended beyond the limits of the village in which the dispensary is situated shall pay Rs. 2 for each visit and 2 annas per mile for the distance travelled, unless a suitable conveyance is provided to and from the patient's house and 3 annas for medicines. The medical officer not to be required to travel more than 10 miles unless there is railway communication, when his fare according to the scale laid down by Government for the travelling of officers of his class shall be paid in addition to the fee and charge for medicines. For attendance at the patient's house in the same town or village as the dispensary the fee of Rs. 2 only to be charged.

12. Fees for attendance on patients away from dispensaries to be the property of the officer in charge of the dispensary. Fees for attendance on patients at the dispensary and all charges for medicines to be credited to the Dispensary Fund and to Government in the same proportions as the Local or Municipal Board and Government contribute to the dispensary.

13 Fees for visits between sunset and sunrise to be double the above rates and to be the property of the Medical officer.

14 Where the Medical Officer is an Assistant Surgeon or an Apothecary he shall be entitled to receive double the above fee.

15 These rules do not apply to any dispensary the whole expense of which is defrayed from Municipal funds or from a charitable endowment.

### आकोला बाजारभाव

हुंडी मुंबईची दर्शनी....	....	९२॥=
" १९ दिवसांच्या मुद्रताची....	....	९२॥=
सुवर्ण २६॥	....	रुपे १०८॥
मीठ....३॥	....	आळशी मापी १०९
जवस वजनी १०९॥	....	घणे ७२॥
गहू काठे.....	८९	बनशी ....९०
साखर....	३॥	कराले.... ४१=
उडीद....३॥	....	मुग २॥
जवारी ९९....९७॥	....	सर्की....९८=
तूप.... ९	....	तेडद ॥=
कापूस....४९-९६....	....	रुई ७६-७८
		सव्याचे भाव ( इंग्रजी )
गहू वैशाख शुद्ध १९१९	....	६६॥
आळशी चैत्र "....."	....	११०
रुई फाल्गुन....."	....	०
सर्की वैशाख नवे सालची"	....	९१
जवारी.... घसंत....."	....	०

### वर्तमानसार.

सिलोनचे चीफ जस्टिस यांचे देहा वऱ्हाडचा अनुभव घेऊन असे मत झाले आहे की, जुरीची शक्ती चांगली.

खलनौ येथे एक 'पोलिस ट्रेनिंग स्कूल' स्थापन करण्याचा विचार आहे.

इंग्लंडांत जास्त सैन्य ठेवण्याचा विचार आहे असे ह्याणतात.

कित्रेक येथील धवधवा गोटून गेला आहे. अशी स्थिति आजपर्यंत कधी झाली नव्हती.

खोतीच्या जमिनीतील झाडांवर झालेकी खोतीची असा हाय कोर्टाने एका खटल्यांत निकाल दिला. आनंदाची बातमी आहे.

सुमात्रा बेटांतील ह्यशी वावाच्या भितोने रात्री नदीत निजतात. क. पू.

प्यारिस येथे फ्रान्सच्या व्पाकेच्या ऑफिसांत जेथे खलीनदार बसतो त्याचे पाठी मागे एक अदृश्य स्थल आहे. त्या स्थलांत गुप्त रितीने फोटोग्राफ घेण्याची ठपवस्था केलेली असते. खलीनदाराला ज्या मनुष्याविषयी कांहीं संशय येईल त्या मनुष्याचा तैयल्या तैय तावडतोव फोटो घेण्यांत येतो. दी. वं.

मालिस्टेटची कान उवाडणो— शिकंदरा बाद एथील रेलवे कडील एका गोण्या आसिस्टंट सुपिंटेण्डेंट साहेबांकडे एका टांगेवाल्याचे आज्याचे पैसे मावपाचे होते तेव्हां तो साहेबांचे अंगल्यावर पैसे मागण्या करिता गेल्या तर त्याला साहेबांनी पैसे न देता पेशा बदल दिवाणीत फिराद करण्याला सांगून पोलिस शिपाया कडून त्याला बंगल्यातून घेऊन मारून बाहेर घालविले. त्या बरून त्या सांगेवाल्याने साहेबांवर फौजदारीत फिराद केला. त्याची चौकशी तेथील क्वान्टोमॅट मालिस्टेट साहेबांनी करून आरोपी साहेबांना चार आणि दंड केला. हा खटला हायकोर्टापुढे आला तेव्हां हायकोर्ट ह्याणते की, मालिस्टेटने या खटल्यांत आरोपिला अगदी अयोग्य शिक्षा दिली. आज्या करिता कोर्टाची वाट दाखविली ती गोष्ट वेगळी, पण त्याला घेऊन मारून घालविण्याचे कारण नव्हते पोलिस साहेबां सारख्या मोठ्या अधिकाऱ्यांनी असे करणे अमुचित होय. तेव्हां अर्थात पुन्हा करून नये अशासाठी साहेबांना मालिस्टेटने योग्य दंड करणे अवश्य होते. आमची नेटिव्ह जुरी पक्षपात करते आणि गोरे न्यायाधीश मात्र न्याय देतात!!

कोणी सरकारी नोकरीने राजीनामा द्यावयाचा तो अडीवर कधी देऊ नये आणि तसा अडीवर दिव्हेच्या राजीनामा मंजूर करून नये असे सरकारने ठरविले आहे. अडीवर ह्याणजे कित्येक कामदार आपल्या भावाला, मुलाला किंवा अन्य कोणाला नोकरी दिली तर आपण काम सोडण्याला तयार आहो ह्याणतात. ही सवज कुचकामाची आहे असे सरकारचे ह्याणणे आहे तर, इकडे कामदारांनी लक्ष द्यावे. धा० वृ०

देवा न येण्या करिता जसा टोचण्याचा प्रयोग सुरू झाला आहे तसा कालरा न होण्या करिता टोचण्याचा प्रयोग सुरू करावा असे कित्येक डाक्टरांचे मत आहे.

हिंदुबोल— युरोपियन लोक आपापल्या बायका घेऊन नाचतात तसे आपण करावे असे एका नेटिव्ह संस्थानिकाच्या मनांत येऊन त्याने चांगल्या बायका जमविण्याचे सु-

खे केले असे समजते. हे संस्थानिक कोण? मि. एडवर्ड कटर नावाचे अमेरिकेतील न्युयार्क शहरातील एक गृहस्थ सध्या हिंदुस्थानांत आले असून त्यांची कळकळा येथे हिंदुधर्मावर व्याख्याने झाली. सर्व धर्मांत अति श्रेष्ठ अगदी खरा आणि विचारसरणी संपूर्णरीत्या धरून असणारा असा काय तो हिंदुधर्म आहे असे त्यांनी हिंदु धर्मा विषयी आपले मत दिले. ख्रिस्तीधर्मपुस्तकांन त्यांचे मनास शांति मिळना. आपणास कोणताही धर्म नाही असे त्यास वाटावयास लागले. परंतु पुढे संस्कृत ग्रंथांकडे त्यांचे चित्त वेधून सध्या हे गृहस्थ आर्य धर्माचे वनल आहेत. त्या प्रमाणेच शामगंध देशीय एका विश्वविद्यालयांतले तत्वशास्त्रीच मुख्यध्यापक पंडित ज्यूसन ह्यांचे मुंबई येथे रायल एशियाटिक सोसायटी पुढे 'अद्वैतमीमांसा' या विषयावर विद्वतामचूर असे भाषण झाले. जर्मन लोकांच्या संस्कृत विद्येच्या व्यासंगावरून लवकरच ते लोक ब्राह्मण बनतील व यज्ञयागादे कर्मे करण्याचे ज्ञान अष्टत्रय्य होत असलेल्या एतद्देशीय ब्राह्मणांस त्या पासून करून घेण्याची पाळी न येवे ह्याणजे झाले? लोकांस आमचे तत्व शास्त्र श्रेष्ठ वाटावे, आमचा धर्म खरा व अत्यंत हितकर वाटावा व आम्ही धर्मश्रेष्ठ होऊन स्वेच्छाचारी बनवे हे देशाचे दुर्भाग्य नव्हे काय? न्या. सिं.

हिंदुस्थानच्या कोणत्या भागांत कोणते खनिज पदार्थ आहेत, त्यांच्या खाणी कशा काढता येतील ह्या संवांचे पाहणी करण्याकरिता हिंदुस्थानच्या स्टेट सेक्रेटरींनी एका मनुष्याची नेमणूक घेत विलायतहून केले आहे. प्रथम बंगाल इलाख्याची पाहणी करून नंतर इतर इलाख्यांची करावी असा तुरंत नत ठरलेला आहे. हिंदुस्थानचे कधी काळी नर करणाने व्हावपाचे असेल तर ते खाणीच्या कारखान्यांच्या वृद्धी पासून खचित होईल. हिंदुस्थानच्या लोकांच्या वापरास ज्या जिनसा लागतात, व ज्यांचा परदेशांतून हिंदुस्थानांत लोट वाहत आहे, त्या जिनसा हिंदुस्थानांतल्या हिंदुस्थानांत तयार करण्याचे कारखाने स्थापन झाल्या शिवाय हिंदुस्थानचे कल्याण व्हावपाचे नाही.

ता० १ एप्रिल पासून दिवाणी कोर्टाकडील नाझरचे दिशेव इंग्रजांत ठेवण्याविषयी सरकारचा ठराव झाल्याचे कळते.

लांकडी रेलवे— ब्रिटिश कानडा आणि युनायटेड स्टेट्स मध्ये लांकडाच्या रेलवे आहेत. क्वीबेकमध्ये असली ३० मैल रेलवे आहे. हे रूळ म्यागल लांकडाचे असून ४ इंच रुंद आणि ७ इंच जाड असतात. बावळून दर तासास २५ मैल वेगाने गाड्या जातात. ह्या रेलवेवरून फक्त लांकडे नेण्या आणण्याचे मात्र काम चालते.

रुपयाचा भाव उतरल्यामुळे आपल्या कुटुंबांच्या खर्चासाठी व मुलाबळांच्या विद्याभ्यासासाठी पैसा पाठविण्यांत, फल्लोचा आणि इतर रजेचा पगार मिळण्यांत आपले अतोनात नुकसान होते अशी युरोपियन कामगारांनी जी ओरड चालविली होती तिची पोली शी दाद लागली. या संवाचा कायमचा निर्णय होईपर्यंत १८९३-९४ साली युरोपियन कामगारांचा फल्लोचा व इतर प्रकारच्या रजेचा पगार, कुटुंबांच्या खर्चासाठी विलायतस

पाठवावयाचा पैसा १ रुपया ह्याणजे १ शिलिंग ४-३ पेन्स या भावांन विलायतस द्यावा असे स्टेट सेक्रेटरी याणी ठरविल्याचे समजते. हल्ली एका रुपयाची किंमत १ शिलिंग २॥ पेन्स आहे ह्याणजे भावापेक्षा २ पुर्णांक १ चतुर्थांश पेन्स युरोपियन कामगारास जास्त देण्याचा ठराव स्टेट सेक्रेटरी साहेबांनी केला. एवढ्याने हिंदुस्थानचे किती नुकसान होईल हे एक परमेश्वर जाणे. हिंदुस्थानच्या लोकांस उद्योग धंद्यांचे उत्तम शिक्षण देण्यासाठी शाळा स्थापण्यास सरकारापाशी शिल्लक नाही असे कारण दाखविले जाते, तेच कारण युरोपियन लोकांच्या तक्रारीस दाखविले जात नाही. हा केवढा अन्वय? शू० सू०

मार्निंगपोस्ट पत्रांत अशी एक बातमी प्रसिद्ध झाली आहे की, हिंदुस्थानातील रुप्याचे नाण्यांच्या टांकसाळी बंद करावयाच्या नाहीत असे विलायत सरकारचे मंजुरीने हिंदुस्थान सरकारने ठरविले आणि उत्तम वाढविण्याकरिता विलायतहून हिंदुस्थानांत येणाऱ्या मालवरील 'इंपोर्ट' जकात पुन्हा बसविण्याचा विचार त्याने केला आहे. ही बातमी सरकारने अगदी गुप्त केली होती, ती बाहेर पडली आणि तेव्हा पासून विलायती मालाची व विशेषतः राकेल तेलाची किंमत शेकडा १० टक्के प्रमाणे वाढली आहे.

मुंबई इलाख्यांत लष्करास आटा पुरविण्याकरिता ज्या सरकारास पिठाच्या गिरण्या आहेत, त्या येत्या एप्रिल पासून बंद करण्यांत येणार व पिठाचे मत्त लोकांस देणार अशी बातमी आहे. पुणे येथे पिठाची मोठी गिरणी आहे, ती बंद करून ती यंत्रे रावळपिठी येथे नेऊन तेथे मोठी गिरणी सुरू करण्याचा विचार आहे.

असे म्हणतात की, स्वीडन आणि नार्वेच्या राजाची हिंदुस्थानातील वैदिक ग्रंथाबद्दल मोठी पूज्यबुद्धी आहे त्याने वैदिक ग्रंथांवर जो कोणी चांगला निबंध लिहील त्याला एक सोन्याचा चांद बक्षीस देण्याचा प्रसिद्ध केले आहे. व हे इनाम कोणत्या देशातील विद्वानाला मिळेल. त्याचा खुलासा जिणेवा येथे निरनिराळ्या देशातील विद्वानांची येत्या सप्तवरांत जी एक सभा भरणार आहे, त्या वेळी होईल. पाश्चिमात्य लोक आमच्या वैदिक ग्रंथांना मान देतात आणि आमचे कांहीं शहाणे लोक ते समुद्रांत बुडविण्याला तयार होतात, तेव्हा यांस काय ह्याणवे? क. त.

## जाहिरात.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की, कम्पेटीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, स्टाटर हाऊसचा, स्टेशन धर्मशाळेचा, व आठवडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा वेगळे मत्तपांचा सन १८९३-९४ सालाकरिता ह्यास तारीख २८ माहे मार्च सन १८९३ इस्वी रोजी सकाळी ७ वाजता टौन ह्यालांत केला जाणार आहे. ज्यांस घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदर तारखेस हजर रहाण्याचे करावे कळवे तारीख २१/३/९३

मु० आर्जिस  
आकोला.

Gopal Hari  
Secretary.

प्रसिद्ध पत्रक.

प्रतिपक्षद्वारेचे वविष्णोविश्ववर्जिना मुद्रा शहासुनस्येयं शिवाजस्य राजते

श्री शिव छत्रपति

किंवा

तत्कालीन एक एतिहासिक कादंबरी.

अलीकडे मराठी भाषेच्या उत्कर्षार्थ जागजागी अनेक यत्न चालू आहेत, व चांगली चांगली वाचनीय वर्तमानपत्रे, मासिक पुस्तके, व इतर पुस्तकेही निवृ लामली आहेत. व त्यांचे योगाने मनोरंजन सद्पदेश इतिहास, शास्त्रीय विषय, इत्यादिकांचे ज्ञान संपादण्याचे मार्ग बरेच मोकळे होत चालेले आहेत. ह्या कार्या थोडा बहुत तरी हातभर लावावा या हेतूने बडोदे शहरातील कांहीं विद्वान गृहस्थांचे मदतीने "सहविचारिणी" या नावाची सभा आज दोन वर्षे स्थापन झाली श्री. रा. सा. संपतराव गायकवाड श्री. रा. व. गणपतराव गायकवाड, ( व्या रिस्टर ऑट ला व सरदार कोर्टाचे जज बडोदे ), व रा. व. यशवंत वासुदेव अठरये ( एम्. ए., एल्. एल्. बी., असून नायब दिवाण राज्य बडोदे ) हे या सभेचे अनुक्रमे अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, व अग्रेसर ( वेअरमन ) असून. या सभेपुढे आजपर्यंत वऱ्हाच गृहस्थाकडून निबंध वेगळे वाचण्यांत आले आहेत, व त्यांपैकी कांहीं मालखाने या सभेचे अध्यक्षतेखाली प्रसिद्ध करण्याचा विचार आहे. या मालेचे हे पहिले पुष्प रा. शिवराम गोविंद फाळके यांनी तयार केले असून, त्यांत हिंदुस्वातंत्र्याचे जनक जे श्रीशिवाजी महाराज, त्यांस हिंदुपद बादशाहीची स्थापना करण्यास कोणती घोरतम संकटे सोसावी लागली, व त्यांतून मुक्तीपागीने ते कसे पार पडले, व दूरवर नजर पोचवून हिंदुपद बादशाही टट करण्यास त्यांस काय काय उपाय योजावे लागले, वेगळे विषयांचे वर्णन केले आहे. तरी प्रत्येक महाराष्ट्रभाषाहितेच्छुकडून या पुस्तकास पूर्ण आश्रय मिळेल अशी आशा आहे.

ह्या पुस्तकाची डेमी अष्टपत्री सांघ्याची सुमारे २०० पृष्ठे होतील. खाली मद्या करणार ह्यानकडे रोकड वर्गीणी अगर खात्रीलायक सध्या मार्च १८९३ अखेरपर्यंत देणारांस टपाल हांशिलासह इंग्रजी नाण्याचा एक रुपया पडेल. पुस्तक मार्च १८९३ अखेर तयारी होईल. पुस्तकांत श्रीशिवाजी महाराजांचे सुंदर चित्र देण्यांत येईल. छाप ई व बावणी मोहरेदार होईल आगाऊ आश्रयदात्यांची नांवे पुस्तकांचे शब्द छापिली जातील. १२ प्रति घेणारांस किंवा १२ ग्राहक मिळवून देणारांस १ प्रत फुकट दिली जाईल.

बडोदे तारीख १७-२-९२

शंकर मोरो रानडे. ने. ए.

मानु केशव गांगनाईक,

सहविचारिणी सभेचे विटणोस.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



# बहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR.

Advertisements  
 Below 10 lines...2Rs  
 per line over 10... 4 as  
 Repetition per line 3 as

OL XXVII

AKOLA MONDAY 27 MARCH 1893

NO. 12

वर्ष २७

आकोला सोमवार तारीख २७ मार्च सन १८९३ इ०

अंक १२

## CLEMENTS TONIC

### दुखणेकऱ्यास संजीवनी

#### क्लॅमेंटचे टानिक

(दुनिमेचा पीष्टिक दवा)

क्लॅमेंटचे टानिक ही रामबाण, त्वरित, आणि काय ती एकच खात्रीची औषधि आहे. तिच्या योग्य मज्जुतील क्षीणता, शरीराचा न्हास, चेतनाशक्तीचा हीनपणा, साधारण अशक्तता, कण्यांतील थकवा, धातुश्राव आणि दुष्ट हवा, मनस्वी क्लेश, दगदग, दुर्बलपण, दुरुपयोग, मूर्खपणा अगर अविचार या पासून शरीर क्षीण होऊन ज्या व्याधि जडतात त्या सर्व व्याधि व रोग दूर होतात.

क्लॅमेंटचे टानिक स्वाभाविकपणेच मनुष्याच्या शरीराला दुषारी आणते, क्षीण व अशक्त मनुष्यास तजेला व शक्ति देते. कमकुवत मनुष्यास सट्ट, बळकट व वीर्यवान बनविते आणि नाजूक स्त्रिया बांध्यानें मजबूत व पाणीदार अशा करिते.

तरुण, मध्यम वयाचे, व ह्यातारे पुरुष व स्त्रिया यांस खात्रीचे गुणवद् औषध म्हणजे क्लॅमेंट टानिक असें आढळेल. शारीरिक मासिक मनस्वी दगदग, दुःख, उवज्या हवेत राहणे, गुप्तस्त्राव, छांदिष्टपणा यां पासून ज्यांना विकृति जडतात अथवा ज्यांनीं अज्ञानपणांन व खोडसाळपणांन प्रकृति विघडून घेऊन स्वतांवर अनेक दुःखें ओढून घेतलीं त्या सर्वांस याचा गुण आला आहे. शरीर क्रमाक्रमानें थकत चाल्ले असतांना त्या न्हासाची लक्षणे या औषधानें ताबडतोब नाहीतशीं होतात आणि कमी कमी झालेल्या शक्ति पूर्वी प्रमाणे जोमदार होऊन प्रकृति निर्वोप होते. मुख्य मुख्य इंद्रिये कमताकत झालीं, मेंदू निघडला, शरीराचे व मनाचे व्यापार कुंठले, विचारांचा घोटाळा झाला, ज्याचा त्याला भवंसा वाटेनासा झाला, स्वभाव अनावर व शीघ्र कोपी झाला, उदासीनता व मित्रेपणा वाटला, गुडघे व पाठ थकली, छाती घडघडू लागली, वातशूल झाला, कंठरेंत सलका मारल्या तसेच पाठीत दुखणे वेळोवेळ दात दुखणे अवयव तिडकणे शोप नाहीशी होणे, कपाळ दुखणे पहाटेस थकवा घेऊन अवयव दुखणे, मूत्रपिंड व मूत्रशय यांची आग हांणे लववी पांढरे हांणे परमा व गुप्तस्त्राव यांनीं धातुपात होणे या व्याधि झाल्या अथवा स्त्रीपुरुषास आपल्या जन्मांतलीं कर्तव्ये न जनाबदाच्या बजावण्यास नालापक करणारा व त्यांच्या कामांत कपत्यव आणणारा असा मानसिक व शारीरिक कोणताही आजार झाला तर या सर्वांवर क्लॅमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय ठरला आहे व ठरत आहे.

क्लॅमेंटचे टानिक हे खरीखरीच मनुष्यमात्रास एक ईश्वरी देणगीच मिळालेली आहे हे घेतल्या बरोबरच आपला रोगनाशक अद्भुत प्रभाव दाखवूं लागते. द्वाविषषीं घेणारांची साक्ष सर्वत्र व विश्वसनीय अशी आहे. ते लणतात की, ह्याच्या प्रत्येक भागांन गुण घेऊं लागतो. हे ज्ञानतंतूची जनरदस्त शक्ति वाढविणारे टॅनिक असून हे शरीरातील सर्व अवयवांचा व स्नायूना ज्ञान तंतू यांणी पूर्व स्थितीवर आणणारे शक्तिदायक स्त्व पोहोचविते; इतकेंच नाही पण तीक्ष्ण रोग थकवा, मेहनत, अतिश्रम अथवा कित्येक कुकर्मांच्या योगें शरीरप्रकृति अशक्त झाली असली, किंवा जेंवर ज्ञानतंतूची अशक्तता, साधारण किंवा स्थानिक अशक्तता चाल्ले असेल तेंवर कोणत्याही कारणे अशक्तता आलेली असली तरी हे औषध घेतल्यावर गुण आल्यावांचून राहणार नाही. जोपर्यंत क्षीणता व ज्ञानतंतूची अशक्तता हीच रोगाची कारणे असतील तेंपर्यंत, क्लॅमेंटचे टानिक हाच एक उत्तम उपाय आहे.

रोग्यांनीं लक्षांत ठेवावे कीं क्लॅमेंटचे टानिक हेच एक खात्रीचे औषध आहे, सर्व गांध्याकडे व बाजारांत ते विकत मिळते F. Moor Clements ही सही पेडीच्या बुडाशी व वरच्या भागी पाहून त्याची खत्री करून घेतांना सावधगिरी ठेवावी, आणि जे नकली औषधे विकतात त्यांच्या पासून घेऊं नये. 'क्लॅमेंटचे टानिक' नांवांन शोध करा, आणि तेंच असलें औषध घ्या. हाड, मज्जा, व स्नायु ही यांनीं बनतात, आणि रक्त व मेंदू यांचा हे फार मानवते. हे घेतल्यानें प्रकृति सट्ट, बळकट, ताकतदार, आणि जोमदार होते आणि दुनिपेत या सारखी ईश्वरी देणगी दुसरी नाही.

इंद्रियांतील एजंट—कॅप आणि को, ट्रेचर आणि को मुंबई, बाल्टाईन को; रिमप, स्टानिस्ट को, नोनन को, कलक्ता; डब्ल्यू इ. स्पीय को, मद्रास; एन. एस. फरानाडो, कोल्म्बो; आणि सर्व ठोकळ व किरकोळ गांध्याची दुकान.

F. M. Clements, Inventor Sydney, Australia.

### पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकऱ्यांच्या मतास मिळून असतील असें समजूं नये.

वाशिम ता० २३—३—९३

मि. चिंतामणराव आपटे रजिस्ट्रेशन खात्याचे इन्स्पेक्टर यांची स्वारी आपल्या एस्टेब्लिशमेंट सुद्धां येथे दाड माहिना सुमार होती त्यांचे काम आठपर्यायुळे ते आतां घवतमाळाकडे गेले. ते मोठे हुद्यावर आहेत तरी त्यांना गर्व अगदीं नाही. मन मोकळे करून ते सर्वांशीं बोलतात. आपल्या हाताखालच्या लोकांना मोठ्या मतेनें वागवितात

आपल्या कामांत फार हुशार असून ते सर्व लोकांत प्रिय आहेत. ते नेहमी उद्योगी असतात, आपले काम संभालून ते फावर्या वेळांत पुस्तके लिहिण्याचे काम करतात. त्यांनीं लिहिलेली चार दोन पुस्तके लोकांत प्रसिद्ध आहेत. त्यांनीं हल्लीं 'ग्रामभट्ट' या नांवाचे पुस्तक लिहिले आहे. हे अगदीं निराळ्या प्रकारचे असून त्यांतोळ विषय ही फार सुरेख रितीनें प्रतिपादन केले आहेत. हे पुस्तक अजून तयार होत आहे. हे फारच नामी आहे. तयार झाल्यावर लोकसमूहापुढे घेईलच. लोकांनीं ते जरूर वाचून आपले मनोरंजन करून घ्यावे. यांत प्रयकारांन आपल्या कल्पनाशक्तीची कमाळ करून सोडली आहे. भाषा अगदीं सोपी आहे. तेव्हां ते सर्व लोकांना समजण्या योग्य आहे.

मि. चिंतोपंत पोतदार मंगरूळपीर यांचे बदले बदतीवर होऊन ते येथे हजर नाशर कचेरीत जसे कारकुन झाले त्यांच्या पश्चांत मंगरूळपीर येथे एक स्टॅम्प त्यांच्या कारकीर्दीत कमी असून त्या बदल त्यांनीं कांहीं कळविले नाही असा यांच्यावर त्या बाबतीत ४०९ कलमा प्रमाणे फौजदारीत खटला चालू परंतु अखेर त्यांच्या सुदैवाने ती चौकशी मि. अंबादास संतो यांच्याकडे आली. त्यांनीं या कामीं फार चांगली चौकशी करून ती स्टॅम्प नगरचुकीनें एका वेडकडे गेला होता तो बाहेर काढिला व ४०९ कलमांतून चिंतोपंताना मुक्त केले. दुसरा अलगजु मॅजिस्ट्रेट असतां हाणजे खरोखर ब्राह्मण बंधी पडला असता. यबद्दल ताच्या साहेब फारच स्तुतीला पात्र आहेत. अजून पर्यंत चिंतोपंताना नौकरांवर रजुं करून घेतले नाही मोंठे आश्रय! मि. हेअर साहेब बहादुर डे० कमिशनर यांच्या कारकीर्दीत अशा कामीं वेळ लागवा हाणजे फारच नवल!

येथे मुनिसिपाळीचे ता० ११ रोजी इलेक्शन झाले. जुनेच मेजर कायम राहिले! शिकलेले, हुशार, चांगले काम करतील असे लोक मुनिसिपाळीत भरती झाल्यास चांगले. पंतु योग येईल तेव्हां खरे! कळावे हे विनंती.

आपला 'क्ष ११'



मिची चैत्र शुद्ध १० शके १८९९

दोन अडीच वर्षापूर्वी खेबापत संस्थानांत बंड झाले होते आणि ते बंड होण्यास कारण कीं त्या संस्थानाचा सारा जी धान्याच्या रूपाने घेतला जात असे तो नरपाने पैशाच्या रूपाने वसूल करण्याविषयी जुळमाचे व सक्तोचे हुकूम झाले. या हुकूमाची अनळवारी फारच कडक व फोडकारक झाली आणि ती इतकी कीं सपोळा तो नवा कापदा व त्याबद्दलचा ती परकाटेवा जात सहन व होऊन लोकांनीं बंडावा केला. दिवाण शामराव नारायण लाड यांच्या कारकीर्दीत ही गोष्ट वडली. त्यांनीं लष्कर बोलावून व तोका चालवून लोकांची दाणदाण उडविली. आणि त्या पैकीं बहुतेकांवर खटले करून त्यांस मोठमोठ्या शिक्षा दिल्या.

लोकांनीं बंड केले हाणून त्यांस जबर शिक्षा दिल्या. हा प्रकार वरवर पाहणाऱ्यांस योग्य वाटेल पण लोकांचा छळ त्या साऱ्याच्या पैशा गिमित्त कसा झाला होता हे ऐकले हाणजे लोकांच्या हातून चूक वडली असे कोणीही हाणणार नाही. अन्यायाने लोकांस साऱ्याबद्दल कैद केले आणि त्यांचा अतोनात छळ केला. लोकांच्या हातांत कड्या अडकविल्या आणि दाराने त्यांस गुरामपाणे इतडून तिकडून फिरविले. तशा हाळअपेष्टेमध्ये उन्हांत झाडा खालीं बसविले आणि त्यांस पाठीवर दगड देऊन तिष्ठत उभे केले. हे सर्व प्रकार एवढ्या घातक व महान अन्यायी कृत्यांविषयीं करितात असे आपण ऐकतो पण तेच प्रकार प्रजेनें सारा पैशाच्या रूपाने न दिल्याबद्दल खेबापत संस्थानांत करण्यांत आले.

ही सर्व गोष्ट विजायतेतील दुषात्र व कळवळ्यांच्या हितोद्यतकास कळली तेव्हां इंडियन पोलिटिकल एन्सोचे मुख्य मि. वर्ड साहेब यांनीं स्टेट सेक्रेटरीस विनंती केली कीं, बंडवाले जे निरपराधी गरीब लोक तुहंगातील यमपातनें वृथा काळक्षेप करित आहेत त्यांची बंडशुक्ता करून त्याप व्हावा आणि या विनंती बरोबर त्यांनीं ते प्रकरण सविस्तर, मुद्देतुत व खुलावटीनें लिहून दाखले केले. त्याची चौकशी अखेर होऊन त्या लोकांस मोकळे करण्याविषयी हुकूम झाला आणि त्यावरहुकूम सर्व तनवीज झाली असा मुंबई सरकारचा गेल्या जानेवारी १३ तारखेचा खलिता आहे. मद्रासच्या 'हिंदु' पत्राचा विजायतवा वातमीदार लिहितोकीं बरीच त्या याच्या, व सात्त्विकपणाच्या मूर्खपणा उल्लेख इंडियातील कोणत्याही वर्तमानपत्रात नाही हे मोठे नवल होय. मि. वर्ड साहेबांस हा अखेरचा निकाल ८ फेब्रुवारीला इंडिया आफिसांतून कळला आणि तो विजायतेतून परत हिंदुस्थानांत कळोपर्यंत कोणत्याही कळला नाही या वरून किती गुप्त रितीनें राज्यकारस्यां चाळतात आणि नेटोव संस्थानांतोळ वातम्पा बाहेर फुटून व देण्याबद्दल

किती दक्षता असते हे वरील कथनकारून सहजा समजेल.

आयर्लंड देशाला स्थानिक स्वराज्य देण्याविषयी मि. ग्लाडस्टन साहेबांनी जो कायद्याचा मसुदा पार्लिमेंटांत आणिला आहे त्याचे स्पष्टीकरण करिते वेळी त्या जगद्व्यापार धोर पुरुषने जो मुख्य मुद्दा सांगितला तो हिंदुस्थाना संबंधीही लागू पडतो ते म्हणाले की सध्या जो वास्तुस्थिति आहे तिजपसून दोन मार्ग फुटतत. एक मार्ग आयर्लंड देशा स्थानिक स्वराज्य देण्याचा हाय गाणि दुसरा मार्ग म्हणजे आयर्लंड देश पदाक्रांत करून ग्रेटब्रिटन खाली जमीनदार करण्याचा. या पैकी पहिला रस्ता रवकसू अंग्रेजी बचनबद्ध झाले तोंडांच आयर्लंड देशाशी एकीपणा झाला व त्या वरील सर्वभौमत्व मिळाले. परंतु जुनी अभिवचने मोडून ग्रेटब्रिटन सांप्रत त्या देशाची पापमल्ली करीत आहे. ही राजपद्धति अन्यायाची व कलंक लावणारी आहे. आणि अब्रुला नष्ट लावणारी सत्यपराडभूतता इंग्लंडने पतकसू नये म्हणून ग्लाडस्टन साहेबांनी अंतःकरणानेच देशापसून अस्वलिता वणिने आपल्या वांवास उपदेश केल्या तो सन्मान्य व शिरसावेद्य उपदेश हिंदुस्थान सरकारने या देशा संबंधाने अंग्रेज केल्या आणि आपली दृढ अश्वसने व कराराची वचने पाळली तर आमची खात्री आहे की या देशा सारखा सत्त्वस्थ, राजनिष्ठ व सन्मार्गीगामी देश इंग्रज सरकारस दुसरा क्विंटुव मिळेल. महात्माणी सरकारच्या अठवळच्या जादिरनाम्पातील सोन्याची अंतरे कोणीतडे आणि त्याला हरताळ लावून वारंवार शोध घातलेले कोणीका! हिंदुस्थाना विषयी राजनीति किती अपमत्तकाची, सरवेचनाची व उधळ झेपी आहे हे पत्यही आही सांगत आहो. जेथे जेथे राज्यकर्त्यास आपला स्वार्थ सधून स्वतास चांगले म्हणवून घेतां ओळ तेथे त्यांचे वर्तन उदारपणाचे, भूतदयेचे, व परार्थपरायणतेचे होते आणि म्हणून तेवढ्या सत्यप्रतिज्ञेच्या सद्दतीने वरच इंग्रजी राज्य हिंदुस्थानांत भ्रष्टकार, चिरायु व लौकिकवान झाले आहे. परंतु या पलिकडच्या कार्यमाग दुस्तर व स्वार्थी विरोधी असा आहे आणि आयर्लंड देशाविषयी ग्रेटब्रिटनचे लें कर्तव्य आहे व जें नजावण्या सटी सन्मणिमालेंतील मेरुपदी असलेले मि. ग्लाडस्टन उपदेश करितात ते व कर्तव्य इंडिया विषयी नजविण्यासाठी केण आमच्या इंग्रज वऱ्हाडुस उपदेशाल बरे!

**वऱ्हाड हायस्कूल मार्जी विद्यार्थी समाज.**

येदाचा हा समाज उमरावतीस भरविणारा होता. दरवर्षाच्या निपमा प्रमाणे हा समाज हुताशनेचे दिवशीच भरला पाहिजे होता. परंतु येदा हुताशना निमित्त एकच सुधी व तिही रविवारास लागून नसण्यामुळे समाज चांगला भरणार नाही म्हणून वर्षेपतिपदेच्या दिवशी भरविण्याने ठरले होणे असे करून समाजास जितकी मंडळी येतील असा अजमास होता तितकीही आळी

नहोत कारण वर्षेपतिपदेची असलेली सट्टे सरकारी कचेऱ्यासच होती. शाळास नव्हती. यासुळे प्रांतांत वरच दूर व शाळा खात्यांत असलेल्या आमच्या मित्रांस येता ओळी नही.

समाजाचे अदळ दिवशी रत्री रिप्रेझेंटने कॅम्पटोरे मेबर रा. गो. वा. वायट, म. गं. दामले व. मे. पिंपळे. गो. द. खणकर वगैरे मंडळी समाजास येणाऱ्या लोकांचे स्वागतासाठी बडनेरा स्टेशनवर आली होती. मंडळी गाही खाळी उतरतांच त्यांनी सर्वास मोठ्या प्रेमभावाने भेटून कुगळान केल उमरावतीसही द्याव प्रमाणे वरिच मंडळी स्टेशनवर आली होती. मंडळीस उतरण्या कतिा स्टेशनवर असलेले विश्र्वाती गृहची मोज वेली होती. हे गृह अर्बाच स्मणीय असून त्यांत पुढील दरवज्यावर "यांचे सह राज" अशा अर्बाची इंग्रजीत व मराठीत सोनेरी अक्षरांनी लिहिलेली एक कमान लाविळी होती. दरवज्या पासून अतील गृहापर्यंत दोन्ही बाजूने आम्राडवची केलेली तोरणे लाऊन ठिकठिकाणी वर्षेपतिपदनिमित्त गुळ्या [ आकाडिल निशाणे ] उभारल्या होत्या दोन्ही कडेस पोडे घेऊन अंतरावर कंदीलही होते. समाजगृहांत ही ठिकठिकाणी भिन्न भिन्न प्रकारचे दिवे लाऊन उत्तम तऱ्हेची रावणाई वेळी होती व जेथे वरून मंडळीस वर्षेपतिपद साखा मोठा सण आपण घरी करण्याचे साडून अला द्या बडल वाईट न वटून उरुट सुख हेईल अशा प्रकारची तयारी केली होती समाज गृहाचे दागपऱ्शी सड्या रिप्रेझेंट कॅम्पटोरे मेबर मंडळीस येण्यास तयार होते.

सूर्योदय होण्यापूर्वी "आतां सूर्योदय होईल व प्रहो ज्या महत्वाच्या कामास येथे आला अह त ते करण्यास आतां आपली दिवा साडून तयार व्हा" असे सुचविण्या वरिताच ही काय मंडळ वाद्य वाजून लागली नंतर मंडळी उठू. आपला शौच्य मुखमार्जन व राना संख्या वगैरे प्रातर्विधि आटोपण्यास लागली हे झाल्या नंतर चहा काफी कडेल असलेली मंडळी "आपण आह्याने आजास फार सुख झाले व द्या कातां. आपल्यास आही भेमाने हा चहा व कार्मी देतो" असे म्हणत म्हणत चहा काफीची पात्रे हातत उरून मंडळीस देण्यास तयार होती विश्र्वाती गृहांत जमलेली मंडळी चहा वगैरे घेऊन समाजास लवकरच सुरुवात हेईल म्हणून आपापले नवेन व विवस्त्रित पोषाक करून तयार झाली उमरावती शहरांत राहणारे समाजांतल गृहस्थही आपल्या बहिस्तून आहल्या मित्रांस मंडळी उमरुक्तने भेटण्यास व समाजास कदाचित्त सुवात होऊन आपण व मागे राहू म्हणूनच की काय बरेही करून मोठ्या लगवणीने येत होती. तेथे आह्यावर आपल्या मित्रांस कुगळ मन्ध करून सर्व मंडळी विश्र्वाती गृहांतल मध्य जगां (समास्थान) जमली. त्या जाग्वी सुपारे सवाशे मंडळी आपल्या ऐपती प्रमाणे उत्तम पोषाक करून असली होती. कोणी वऱ्हाडांतल पांगोटी घातली होती, कोणी टप्पा घातल्या हंत्या, कित्येकांनी पुण्याकडील पांगोटी घातली होती व कित्येकांनी पटके व फटे घातले होते अशा तऱ्हेने

आळी मंडळी एकत्र ठिकाणी बसल्यावर समाजास सुरुवात झाली. प्रथम रा. वंपकटराव मुधाळकर यांनी मंडळीच्या ओळखी करून देण्यास सुरुं करून रा. गणपतराव नामजोशी यांनी ते काम शोबटास नेले. नंतर रा. मो. वि. जोशी बी. ए. एल. यांनी सुचविले की येदा रा. म. गं. दामले यांस प्रेसिडेंट नेमावे व त्यांस रा. गणपतराव खोपडे यांनी अनुमोदन दिल्यावर रा. दामले यांनी ते स्थान पत्करिले, त्या समाजाचे आरंभास योग्य असे भाषण केल्यावर रा. वंप. मुधाळकरांनी गेल साळीचे समाजाचे कामाचा धोडक्यांत पण ब्रह्मदार रिपोर्ट वाचल्या व तो सर्वानुमते पवार झाला. नंतर रा. मो. वि. जोशी यांनी अशी सूचना आणली की वऱ्हाडांच हायस्कूलांत शिकून मुंबईची परीक्षा पास झाल्या नंतर कित्येक गृहस्थांना कोजांत उच्च प्रतीचे शिक्षण मिळविण्यास वऱ्हाड तर्फे दरमाहा २० रुपये प्रमाणे ३ वर्षे स्कॅलरशिप मिळाली आहे. ज्याप्रमाणे सरकारांनी मोठ्या उदारपणे ही स्कॅलरशिप ठेविली आहे त्याप्रमाणे हे तीन वर्षांत मिळालेले ७२० रुपये त्या गृहस्थांनी (ज्यास ऐपत असेल त्यांनी) आपल्या हुशार, होतकरू व गरीब अशा देश वाचना (वऱ्हाडांतून शिकून तयार झालेल्यांना) उच्च प्रतीचे शिक्षणाकरिता द्यावे व हे रुपय त्यांनी स्वतः द्यावे अगर समज मार्फत द्यावे. वऱ्हाडे असे जमलेले रुपये ज्यांस मिळताल त्यांनी त्यांचे शिक्षण झाल्यावर ते रुपय परत दुसऱ्या विद्यार्थ्यांस द्यावे. या सुचनेस जोडून दुपरी पोट सुचना अशी होती की वऱ्हाड हायस्कूलांत शिकत असतांना बुध्दकळ विद्यार्थ्यांस स्कॅलरशिप मिळालेली आहे त्यांनीही आपल्या ऐपती प्रमाणे पैसे पुढे आपले शिक्षण झाल्यावर परत द्यावे. त्या सुचनेवर झालेली भाषणे:- रा. वंपकटराव मुधाळकर-असे दोन्ही तऱ्हेने जमलेली रकम जशी जसेल त्या मानाने कोजांत लाऊन शिकणाऱ्या गरीब मुत्रांसच न देतां हायस्कूलांतल गरीब विद्यार्थ्यांत दिली जावी असे वेल्पाने गरीब मुत्रांस उत्तम मिळोन त्यांचे दोन्ही प्रकारचे शिक्षण हाईक. रा. बळीरामपंत पिंपळे-ही सूचना फार चांगली आहे व विचार करण्या सारखी आहे. ही सुचना प्रथम आमचे परम पूज्य गुरुवर्य रा. रा. वि. महजनी यांनी काढली ते हायस्कूलांत असतां त्यांस मिळालेली रकम १००० रुपये त्यांनी मुंबई येथे युनेव्हर्सिटीचे तऱ्हेने देऊन त्याचे व्यजात एक वशीस ठेविले आहे. ही रकम दोन्ही कामास लावावी. आपले ऐपती प्रमाणे व आपल्यावर फार बोजा हाणार नाही अशा वेताने म्हणजे शेकडा ४ रुपये महिना देत जावा.

रा. घो. चांदेकर. हायस्कूलांतल शिक्षण मिळण्यास फार वर्षे येत नाही. गरीब मुत्रांस फार त्रास पडत नाही म्हणजे कोणी वर वगैरे लाऊन व आपली कांही तजवीज करून शिक्षण मिळवता. परंतु अडीकडेस उच्चप्रतीचे शिक्षण मिळण्यास फार वर्षे येते. पुर्वी बोयेची परीक्षा पास होण्यास तीन वर्षे लागत होती ती हल्ली चार वर्षे लागतात व अडीकडेस मुंबई अगर पुणे येथे पुर्वी जो वर्षे लागे त्या पेक्षा जास्त लागतो. व या

मुळे गरीब विद्यार्थ्यांस उच्च प्रतीच्या शिक्षणाची इच्छा सोडून नोकरी पाहण्याची पळी येते. करितां ही रकम कोजांत द्यावी रा. रा. खोपडे- ही रकम हायस्कूलांतल व कोजांतल विद्यार्थ्यां कडून घऊन (त्यांचे ऐपती प्रमाणे) ती त्याच उपयोगा करितां म्हणजे हायस्कूलांतल व कोजांतल शिक्षणाकरितां खर्च करावी. व जे कोणी (ज्यांस स्कॅलरशिप मिळाली ते) ही रकम देणार नहोत त्यांस ज्या प्रमाणे कोणी एकांने हिंदू धर्माचे नियमाविरुद्ध वर्तन केल्यास जे त्या धर्मातील लोकां वऱ्हाडने ते बहिस्तृत केला जातो त्या प्रमाणे त्यांस द्या समाजांत येण्याचा जो अधिकार आहे तो काढून टाकावा.

रा. वंप. मुधाळकर-या फंडास देणारी स्त्रियां ज्या सदगृस्थांची मदत देण्याची इच्छा असू ती त्यापासून मोठ्या आनंदाने स्वीकारली जावी. द्याच वेळी समाजांत हजर असलेले पिहशमतअली अह्याची उमरावती यांनी मोठ्या उदारपणे ही असे समाजापुढे वऱ्हाड केलें की जो मुसलमान धर्माचा विद्यार्थी हायस्कूलांत पडिले वगांत पाहिले पांच नवरांत राहिल त्यास दरमाहा २ रुपये देईन.

ही देणगी समाजांत मोठ्या प्रेमभावाने स्वीकारिली. परंतु ही देणगी कोणत्या एका अगर दोन्ही हायस्कूलांत दिली जाईल द्याचा उल्लेख नही तो समाजांत करून द्याव. नंतर ज्या विद्यार्थ्यांस वऱ्हाडांतल हायस्कूलांत स्वीकारिले मिळाली व ज्यास कोजांत मिळाली अशा लोकांची यादी करण्यासाठी रा. खोपडे, दामले, मुधाळकर, जोशी, वायट, पुकरेकर, गवळे वगैरे गृहस्थांचा सबकमेटी नेमून ही रकम दोन्ही प्रतीचे शिक्षणाकडेस खर्च करण्याचे सर्वानुमते ठरले.

या वेळी दुसरी व फार महत्वाची अशी सूचना आली की वऱ्हाडांतल स्थानिक सरकारने असे एक संकल्प करायला आहे की जे कोणी मुंबई युनिव्हर्सिटीतून एल एल बीची परीक्षा पास होतील व ज्यांस वऱ्हाडांत वकिली करणे असेल त्यांनी मुंबई हायकोर्टांत अगर तिकडील एवाद्या कोर्टांत ३ वर्षे वकिली केल्याचे सर्टिफिकेटा शिवाय त्यांस इकडे सनद घेऊन वकिली करण्यास परवानगी दिली जाणार नाही. हे सरक्युलर वऱ्हाडांतल हायस्कूलत शिकून मग पुढे मुंबईस एल एल बीची परीक्षा पास झालेल्या गृहस्थांस फार अडचणीने आहे. करितां द्यात फेर वऱ्हाड वऱ्हाडा म्हणून स्थानिक सरकारा कडे समाजांत एक अर्ज करावा.

रा. रा. खोपडे-माही अशी पोटसुचना आहे की सदर संकल्पाने जे कोणी मुंबईची स्पटीकुलेशन परीक्षा पास झाले नाहीत त्यांस वऱ्हाडांत होत असलेल्या वकिलीच्या परीक्षेत द्या पुढे घेतले जाणार नाही द्या मुळे आज कित्येक लोक ज्यांनी पुष्कळ पैसे खर्च करून व फार वऱ्हाड मेहनत घेऊन कायद्याचा अभ्यास केला परंतु दुर्दैवाने अद्याप यावेतां ज्यांचा तो परीक्षा उतरली नाही अशा लोकांस स्पटीकुलेशनची परीक्षा नसल्याने अगदी लंगडे करून सोडिले आहे

करितां सन १८९१ पर्यंत स्पॅट्क्युत्रांत परिषदा नापास असलेले परंतु वकिलीच्या परिक्षण बसले ते ते वकिलीत पास होई पर्यंत परक्षेप येण्याची परवानगी मिळावी. हे स-क्युत्रा देव्ही प्रकारचे लोकानां वातुह आदि म्हणजे. सर्व शिक्षण वऱ्हाडांत मिळून मग मुंबईची एल् एल् नीचा परिक्षा झाल्यावर आपले वऱ्हाडांतील वगदार सोडून मुंबई इलाख्यांत ३ वर्षे वकिली करावी मग वऱ्हाडांत येणे असल्यास तिकडे झालेची ओरुत व जमन आलेला धंदा सोडून ईकडे यावे व इतर नवी विद्या व नवे रजप द्या ह्या गोपमार्गे पुन्हा नव्या ठिकाणी आपला धंदा सुरू करावा. येणे करून त्या पास झालेल्या वकिलीची बरीच नुकसानी होई. येणे प्रमाणे संभाषण झाल्यावर सदर सक्क्युत्रांत दुरु इत व्हावी अशा आशयाचे समज तों एक पत्र सरकारास पाठवावे असे सर्वानुमते ठरून रा. खापेंडे, जोशी, बापट, व दामले यांची एक सब कमेटी नेहून सभा बरखास्त करण्यांत आली.

(पुढे चालेल.)

**The Bazaar Samachar**

MONDAY MARCH, 27 1893.

MAHADAJI SINDHIA

(Continued from 9th. issue)

Another distinguishing feature of our hero's character is that he was a prudent politician. He made use of the experience he obtained by his contact with the English either as enemies or as friends. Though at times Madhaji was successful against the English still at other times he was not so and he took a lesson of the fact and never afterwards even attempted to be unfriendly with them. He made them his best friends and subservient to the purposes he held out before himself. The superiority of the English army on account of the discipline was a lesson which Mahadaji learnt and his successors whether immediate or remote never bore in mind. The result of his wise policy was that he maintained his eminent position till the last to the glory both of himself and his nation. Daulat Rao Sindia because of his imprudence lost all the influence which his uncle had secured for his house. As the head of the administration of the Empire he caused, it is said, a demand to be made upon the English who were bound by stipulations to make certain payments to the Emperor. This demand was reented and Madhaji withdrew from the same; and assured the Governor General that he (the Governor General) was supreme in his own dominions but that for his own part his sole object was to extend and conserve the Imperial authority in those parts of India which still remained subject to the Emperor when on a former occasion a similar demand was made and similarly resented, Mahadaji withdrew from it and secured for himself and his nation a strong alliance on the part of English and the general tranquility of India. Mahadaji was not a weak minded pusillanimous statesman. He was bold whenever occasion required him to be so; and held his own even in argument against others. When the Convention at Wadgaon was being discussed and the agent of the English stated that he possessed no authority for the cession of certain territory taken by the English before the war, Mahadaji Sindhia said "Show us then the authority by which you have broken the treaty of Purandher." How he was a match to the clever political tactics of the English is best seen from another fact

narrated in Mr. Keen's book. The English at Calcutta wished to have an agent of their own in the Court of Poona. Mahadaji did not quite approve of the proposal. He thought this would weaken his own influence in the Poona Darbar. Therefore he represented to the then English authorities that he himself was their agent and had always looked to their interests there, and they may be rest assured that they would be well secured. Of course the cautious English did not like the idea and did after all send their agent to Poona. His conquest of Jaipur and Jodhpur and the establishment by him of Maratha influence there shows clearly that he was a man bold in action. Likewise he retook from the Raona of Gohad his fort at Gwalior of which he was deprived by the English. What he desired to secure from the English agents was a free hand in the politics of Hindustan proper and this he secured by the treaty of of Salbye in addition to a large portion of territory formerly belonging to him.

Mahadaji was not one of those idle princes whom we see in numbers now for he did much towards establishing our former basis the Maratha dominion. He constructed a road via Gwalior to Delhi, disciplined his army after the model of the Europeans and secured able and faithful Generals from amongst the Indians and Europeans. Lakshoba Dada Shenvi Brahmin by caste and General De Boigne are the best examples of the officers of his Army. He concerned himself personally with foreign policy and war while the Civil administration he left in the hands of able Civilian Officers. He took extreme care in the selection of officers and amply rewarded those who served him faithfully and loyally; while he severely punished others who were not so. And it is believed that at no period in the history of that fertile country (Malwa) have the people lived in more peaceful or prosperous enjoyment of their natural advantages or had a more truly popular government than under these two benevolent rulers (Abhyabai at Indore and Mahadaji Sindhia at Ujain). Mr. Keene "was informed by that eminent Maratha Statesman, the Hon. Sir Dinkar Rao, that it was a tradition in high Poona society, handed down from aged men who had known Madhav, that he was an excellent and indulgent master; unforgiving only towards officers who showed cowardice in the battle. To all others his favour was equal, solely apportioned to merit without regard to creed, caste or color".

If we say that he was far above the ordinary mortals in worldly wisdom we shall do injustice to the great man. He was free from foolish prejudices. To the last he did not adopt a son to himself. He named his nephew Daulat Rao as his successor; and to the extensive domains of Mahadaji, Daulat Rao succeeded. His habits were simple. His dress was simple. He cared more for the substance of power than its show. When he went to Poona to present the two patents from the Emperor to the Peishwa, he carried in his arms the Peishwa's old shoes and though repeatedly invited to take seat along with the Peishwa, he decided to take it excusing himself that he was a mere servant and must remain at his proper place. His sole object was to secure for himself high influence in the Poona politics. We cannot refrain from quoting a whole para from our author's book which clearly exhibits Mahadaji's superiority over his contemporaries. "It is no part of our task to trace in detail the result of

this but a few of them may be profitably noted in illustration of the peculiar difficulties of the position that we have been considering and of the peculiar qualities implied in the fact that Madhava had overcome them. The difference which separated the prudent soldier, who knew his own mind and made his own fortune, from the vacillating youth bred in indulgence and attentive to obsequious followers, soon became apparent. Madhav, as we have partly seen, had always proposed to himself the difficult but singularly original scheme of creating a position in which he should combine the delights of independent power with the advantage to be derived from continuing a member of the Confederacy of which the Peishwa was the President. To do this he found it necessary to rule and fight with unmitting vigour in Hindustan while he trimmed the diplomatic balance at Poona; further, contriving to stand well with the P.Nna be respected by Holkar, and preserve the friendly neutrality of the British. But he abstained from doing violence to Maratha loyalty or drawing his sword in quarrels about the succession. He did not resist the British when he found them to be earnest, and he never drove Holkar to despair."

We earnestly entreat our princes to follow in the footsteps of this great leader of the Marathas of the 18th century. They will raise themselves and their country in the estimation of the world.

We reserve our reply to the 'Citizen' whom we were surprised and rather grieved to see rushing to our local contemporary the 'Vaidarbhi'. His violent tury on Mr. Aitken would certainly have been welcomed and looked decent particularly in that organ had it been backed up by force of argument. We have however to record our consolation that the main points of our article have been acknowledged by our citizen. "Times have certainly changed" and a time for the revelation of proofs too is come. We are prepared to prove every word in our article of the last issue and we wish our citizen patience.

**वऱ्हाड**

मि. मिरझा सफदर अलीबेग एवट्टा जति. कमिशनर, केरळपूर यांस दान महिन्यांचो हक्काचो रजा एप्रिल १५ वे तारखे पासून मिळाली.

उमरावती शहर मुनिसिपाळिटींत सहा सभासदांचो सल्लारो प्रमणे नवा निवडणुका झाली त्यांत जून चार कायम राहू. रा. रा. गोविंद वपकाजी खोत ए. ए. एम्. अँड एस व. रा. रा. प्रह्लाद नारायण जोग बी. ए. ए. ए. ए. बी. हे दोन नवीन गृहस्थ निवडण्यांत आले.

रा. रा. नारायण रावकी शिंदे नयव तडशिलदार यांस मंगळपूर हे सरकारी कामावरून दूर झाले असे कळते.

रा. रा. नारायणसिंग भू सिंग तडाशिलदार, जोशी. यांम उमरावती जिल्ह्यांत ९ वे वर्ग मालिखंडचे अधिकार मिळले.

इलिचपूर शहर मु-सिपाळिटीचे सरकार मर्तच्या जुन्या सभासदांचे मुदत संपत्य वरून त्यांच्या जागी नवीन सहजण नेमले त्यांची नांवे:—डेप्युटी कमिशनर; पंडी, अ. सि. कमि; सत्यपद अमलद हुशेन आनारी मालिखंड; रजु बाबा, गिरराव रामचंद्र तडाशिलदार; आणि वपकाशव हुणमंतराव

देशमुख. रा. रा. गोविंद गंगावर दामले तडाशिलदार, चादुर यांस दान महिन्यांची ह रजा तारीख १५ एप्रिल पासून मिळ आणि त्या रजेत तेथील नायब तडाशिलदार रा. रा. नारायण गोविंद यांस आफि. शिखदार नेमले.

वाशोप मुनिसिपाळिटीच्या त. र्वांत क सिव्हिल स्टेशन देऊन त्या भागा व दोन गृहस्थ सभासद नवीन नेमले ते: सिम्पसन अ. सि. कमिशनर, आणि मि. व पोलीस सुपरिन्टेन्डंट.

**नमुना नंबर १४३**

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्याप वसूल करितां येण्यासाठी सरटीफिकेट कावे झणून त्याने जिल्हे कोर्टीस अर्ज विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ प्रमाणे वर्षी १५ दि. कि. घु. नं.

विद्यमान डिप्युटी कमिशनर सा. जि. इलिचपूर यांचे कोर्टीत.

नांव—यशवंतराव नापाचे नांव—नारायणराव देशपांडे राहणार—अंजनगांव ता. दुर्गापूर जि—इलिचपूर यांस मयत.

नारायणराव नापाचे नांव केशवराव पांडे राहणार अंजनगांव तालुके पुर जिल्हे इलिचपूर यांचे वसूल करितां येण्या साठी सरटीफिकेट झणून सदर अर्जदार यांचे केल्या आहे याज करितां सदर मयत मचे माल मिळकावीर किंवा तिचे काही गांवर आपला हक्क आहे झणून उपाव्याचा दावा असत त्यास जाहिरातीचे कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी ता. ६ एप्रिल सन १८९३ रोजी सदर अर्ज शोकशी बिलवून घ्या येथे होईल याचे कोर्टीत हजर होऊन आपआपले हक्कां खरो हकीकत दाखल करावी. माहे मार्च सन १८९३ इ०

W. Hasting  
डे० कमि० इलिचपूर  
एवट्टा

**अकोला बाजारभाव**

हुंडी मुंबईची दर्शीनी... ९  
" १५ दिवसांच्या मुदतीची...  
सुवर्ण २६॥ ... रुपें ...  
मीठ... ३॥ ... आळशी यापी  
जवस वजनी ११२॥ ... घणे  
गहू काठे... ८९ वनशी .  
साखर... ३॥ ... कराळे...  
उडीद... ३॥ ... घुग२॥॥  
जवारी ९९... ९७॥ ... सर्की...  
तूप... ९ ...  
क.पुस... ४९-९६... रुई ७  
सव्याचे भाव (इंग्रजी)  
गहू वैशाख शुद्ध १९५९ ...  
आळशी चैत्र ११... ११...  
रुई फाल्गुन... ११...  
सर्की वैशाख नवे सालची...  
जवारी... वसंत... ११... ११...

**वर्तमानसार.**

पोलिसचा प्रतप व त्यांस शिक्षा—काशीच्या पोलिसांची व वनिपाची मोठी आरामारी झाली अशी बातमी मागे उठली होती, ती मजिस्ट्रेटच्या चौकशीत खोटी ठरली, एवढेच नव्हे उलट पोलिसांनी घरे फोडली व जुलमान कबुली करून घेतली असे मजिस्ट्रेटच्या चौकशीत शाबित झाले. पोलिस शिपाई इश्रीसिंग याने धरफोडीचा गुन्हा केल्याचे शाबात झाल्यावरून त्यास दोन वर्षे सक्त मजुरीनिशी कैद आणि पांशरी रूपये दंड व जुलमान कबुली करून घेतल्याच्या गुन्हाची शाह्यामुळे आणखी तितकीच शिक्षा मजिस्ट्रेटाने दिली दुसरा पोलिस शिपाई जावदहूसैन याने जुलमान कबुली करून घेतल्याच्या व त्यास मृत केल्याच्या गुन्हाची शाबित झाल्यामुळे त्यास दोन वर्षे सक्त मजुरीनिशी कैद व ५०० रु. दंड अशी शिक्षा मिळाली.

स्टेट सेक्रेटरीवर निवाड—शाम नगर सागाच्या गिणीचे माळक यांचा माळ सरकारी रेलवेवरून जात असतां सारा आणि अमेरिका यांच्या मध्ये लढाळा. त्याच्या नुकसानी बद्दल २५,००० रुपयांचा दावा माळकांना स्टेट सेक्रेटरी यांच्यावर अलिपूर येथील दिवाणी कोर्टात लाविला होता, तिचा खर्चा सुद्धा हुकूमनामा त्या कोर्टाने प्रतावादी वर दिला.

नाटकांत राजकुमारी—कलकत्यास एक नाटक कंपनी हल्ली खेळ करित आहे. त्या नाटक मंडळीत मणिपूरच्या माजी राज घराण्यापैकी काही राज कन्या आहेत असे एका इंग्रजी पत्रांत लिहिले आहे.

लढाईचे वेडेपोक—ग्रेटब्रिटनच्या नौका-खात्याने लडाऊ आगबोटी, टारपेटो होड्या नांधण्या करितां ५० लक्ष पौंडांचे सांक्षण मागितले आहे. लढाईच्या तयारीचे वेड लगात अतिशय मानत चालले आहे, ते कुर्घी मोडेल ती सुदीन समजावा.

सहद्वीचा खर्च—गेल्या साडेसात वर्षांत सरहद्व बळकट करण्यासाठी १९८ लक्ष रु. खर्च झाले. असे लार्ड राबर्ट यांस दिलेल्या सेनवानोच्या वेळी त्यांनी सांगितले. शु. सु.

जवर व्याज घेण्याचा परिणाम—फेरालपूर जिल्ह्यातील कोटसखान येथील प्रसिद्ध व्याजाने पैसा देणारा हरी मल याचा मुलगा मधुरादास हा बैलगाडीतून आणखी असाम्यांसह प्रवास करित असतां ठार मारण्याला. असे झणतात की आजूबाजूचे लोक बाच्या व्याजाच्या मोठ्या दरांना व घक्रवाढ व्याजाच्या पुष्कळ दिवसां पासून त्रासलेले असल्यामुळे बाचा सुड उगविण्या करितां टपून नसले आहेत. बाचे वगैरेचे एका इसमाने बाचा वयाव करण्या करितां मध्ये पडल्यामुळे त्याचा त्यांनी पाय मोडून टाकला. इकडे जवर व्याज घेणारे लक्ष देभेत.

अमृतसर येथील धनाच्च लोकांनी एक फार मोठी कापसाची गिरणी काढण्या करितां एक कंपनी काढली आहे. पंजाबांत ही आ-नेदाची गोष्ट प्रथमचीच आहे.

१८९७ साली हिंदुस्थानांत फक्त ३०० मेल रेलवेचा रस्ता होता. आणि १८९२ त १८००० मेल झाला. हेद्वाराद्वे मुख्य प्रवान सर अस्मानजा

हे तय्ये गेल्ल्या युरोपियन नाटकांतील मिशस शो ध्या बाईने आपले काम उत्कृष्ट रीतीने वजावले असे पाहून इतके खुष झाले की त्यांनी तिला एक लाख रु. किमतीचा रत्नांचा हार वशीस दिला असे समजते.

उत्तर हिंदुस्थानातील मुख्य उम्दिन बटले हणजे गहू होय. त्याचे वर्षाचे सरासरी ठोकळ मानाने उत्पन्न ह्यादले हणजे २० कोटी मणांचे आहे. त्या पैकी सुमारे कमीतकमी शेकडा ७ वा प्रमाणाने पीक नाश होऊन फुकट जाते हणजे सुमारे १० लाख रु. चे नुकसान होते. हे इतके पीक किडिच्या भक्षार्थ जाते.

पिकांचे उत्पन्न व माणसांची गुजरण २१ एकर जमिनीवर एका मांसाहारी माणसाची गुजरण होते तितक्याच जमिनीत गहू परलेतर ४४ माणसांची गुजरण होते. ओट घान्य परले तर ८८ माणसांची; वटटेवानरी वगैरे परलेतर १६६-माणसांची; व ज्वांना सागू किंवा भाकरीचीं झाडे हणतात त्यांची लागवड केली तर ६००० मणसांची गुजरण होते.

शाहणी—गाय-नरसिंगपूर जिल्ह्यातील तेदुखेडा येथील एका गाईचा प्रत्यक्ष चमत्कार पाहून येऊन एक गृहस्थ असे कळवितो की, तेदुखेडा येथे एका साधुजवळ एक गाय आहे. प्रतिदिवशी प्रांतकाळी हे साधु महाराज त्या गाईचे गळ्यांत आपली झोळी बांधून देतात. ती गाय ब्राह्मण वगैरे शुद्धजातीच्या दारांशी जाऊन भिक्षा मागून आणित. ती मुसलमान वगैरे नीच लोकांच्या दारांशी सुळीच जात नाही. कदाचित् कोणी नीच लोकांनी त्या झोळीत भिक्षा घालण्याचा प्रयत्न केला तर ती सफल होत नाही. झोळी भरली हणजे ती गाय आपोआप घरी चालली येते ही गाय त्यांची मुलगीच समजली पाहिजे.

युरोपांतल्या राष्ट्राची व्यवस्था पार्लमेंट मार्फत होते मंत्रास जरी पगार नसतो तरी त्यास सभेत हजर झाल्याबद्दल जी फी द्यावी लागते, त्याबद्दल दरसाल कोणत्या देशास किती खर्च लागतो त्याचे आंकडे पुढील प्रमाणे आहेत फ्रान्स ८०००००० फ्रॉक, स्पेन २२३०००० फ्रॉक; इटाली ११५०००० फ्रॉक; आस्ट्रिया १८००००० फ्रॉक; इंग्लंड १२९८००० लात; बेल्जम ९००००० फ्रॉक; व पोर्तुगाल ७९३००० फ्रॉक; या पार्लमेंटा सारखीच जी एक जर्मनीची सभा आहे तिचा खर्च ४८००००० फ्रॉक आहे.

मद्रास प्रांतातील दुष्काळ—मद्रास इलाख्याच्या दक्षिण भागांत गेलीं दोन साले पाऊस चांगला पडला नाही, व यंदा ही पावसाने तशीच टाळाटाळ केल्यामुळे त्या भागांत लोकांचे फार हाल चालले आहेत. राम नाद जमीनदारीतील सुमारे ३०००० मनुष्ये पोटाच्या आगिमुळे मापोसे आणि गुरे दारे घेऊन दुसरीकडे पोटे भरण्यास गेलीं, असे मद्रास टाइम्स पत्रांत प्रसिद्ध झाले आहे.

विजायत सरकार आपले लडाऊ अरमार फार वाढवीत आहे. आगबोटोस बुडविणारे टारपेटोवेस नवे करण्याचा वेत असून दोन इतके बडे कुसर करण्यांत येणार आहेत की, त्या प्रत्येकास ७,००,००० पौंड हणजे साराशी लाख रु. खर्च लागणार आहे. जगांत

इतके मोठे कुसर कोठे हा नाहीत. दोन लडाऊ गलबत बांधावयाचीं असून तीन सेकंड क्लास कुसर करावयाचे आहेत व दोन स्लुप करावयाचे आहेत. या सर्वांस मिळून ९०००००० पौंड हणजे सुमारे ८००००००० रुपये खर्च व्हावयाचे आहेत असे विजायत-ची तार सांगते ही सर्व तयारी कशा करतां हे मात्र समजत नाही.

पामीर संवधाने जास्त विचार करण्याचे शिष्याने तूने तद्दुकुन केले आहे काबूलचा भमीर सरहद्वीच्या संवधाने हिंदुस्थान सर-काराशी पत्रव्यवहार सुरू करणार आहे. ची नसरकारचे काही लोक काशघरेवरून पामीर येथे जात आहेत कशाक नदीच्या काठी रशियन लोकांची जी वसाहत झाला आहे त्या लोकांनी तेथील ९०० एकर लागवडी त आणली. हे ठिकाण अफगाण हद्दीच्या अगदी शेजारी आहे. त्यास हवातसा पाण्याचा पुरवठा नाही व शेजारी अफगाणहद्दीत पाण्याचा सुकाळ असल्यामुळे ते पाणी मिळविण्याचा इत्थान घालू आहे रशियन बादशाहास भेटण्याकरितां गेल्ल्या बुखाच्याच्या अभिरास परत बुखाच्यास जाण्याची परवानगी न मिळतां त्यांचे रशियन हद्दति वर्षाचे एक लक्ष रशियन रूपये ( रोबल ) पे न्दानेऊन सुलवस्तु राहिवे असा त्यास हुकूम झाला आहे अशा रशियातल्या राजकारणीलोकांत बोलेवा आहे पामीर पासून बुखाच्याच्या राज्यातील किलिफ शहरा पर्यंत रशियन हद्दीची देरी मारली जाणार आहे. बुखारा व अफगाणिस्थान यांच्या दरम्यानचा सर्व व्यापार रशियाच्या कस्टम अकटा-प्रमाणे चालणार. बुखाच्यातल्या सर्व व्यापा-यांत मापुडे रशियन वाजारातच सर्व बरे दी करावी लागणार. बुखाच्यांची हद्द पा-पुडे रशियनराज्यापैकीच आहे असे समजले जाणार. या वरून रशिया अगदी तयारीत आहे असे कित्येकांचे हणणे आहे.

सर डफ्लू. वेडरबर्न हे पार्लमेंटमध्ये मंत्र निवडून आले हे कळविण्यास आतंद वाटतो.

मुंबई म्यु. प्या. मध्ये तीन चापका क्ला-कीच्या जागी नेमण्याचे ठरले आहे.

अभिराचे वकील मि. पनि ह्यांनी अमीर साहेबांकडून आणिलेली खलिता व्हाहसरापास सादर केला. त्यांत विशेष काही नाही फक्त आजारी असल्यामुळे आपणांस लार्ड राबर्ट-च्या मुलाखतीस जालावावेस येण्यास फुरसत झाला नाही व सरकारच्या सूचना आपणास मान्य आहे वगैरे मजकूर आहे.

एका पार्शी स्त्रीची स्पारिटरची परीक्षां विजायतेस उतरली असून ती मुंबई येथे वा-रिस्टरचे काम करणार आहे. ही बाई पहि-लीच स्त्री वारिस्टर असल्यामुळे तिला पु-ष्कळ द्रव्यप्राप्ति होईल असे वाटते.

डाक्टर हे लोक परीक्षा पास होण्या वरोबर स्वतंत्र दवाखाना काढतात, त्यामुळे बरेच भयंकर प्रसंग लोकांवर गुजरतात तेव्हां या लोकांची परीक्षा पास झाल्यापासून ३ व र्षपर्यंत यांनी कोणत्याही माहितगर अशा डाक्टर लोकांकडे राहून मग स्वतंत्र दवाखा-ना काढावा असे वाटत आहे.

रत्नागिरी जिल्ह्यातील ताचे उपनावाच्या एका वतनदार खोताने आपल्या खोती ज-

मिनीतील सागाची शाडे तोडली होती, त्या-वर आपली मालकी आहे हे शाबित क-रण्या करितां सदर खोतीवर खटला झाला होता. पहिल्या कोर्टात खात आहे ठरून त्यास शिक्षाही झाली. परंतु अपिहित हाय-कोर्टाने खाच्या कोर्टाचा ठराव फि-रूनून असा निकाल दिला की, खासगी खो-ती जमिनीतील कोणत्याही उत्पन्नावर सरका-रचा हक्क नाही व खोतांना त्या जमिनीत पाहिजे ते उत्पन्न करण्यास मोकळीक आहे. शिवाय राणीसरकारच्या नावाने जे जाहिर-नाम वेळोवेळी प्रसिद्ध झाले आहेत त्यांना कलेक्टर वगैरेच्या सरक्युलरार्नी कोणत्याही प्रकारचा बाध येत नाही. क० त०

**नमुना नंबर १४३**

कोणी स्थानापन्न होती तेव्हां त्यान कर्म वसूल करितां येण्यासाठी सरटोफिकिट मि-ळवि हणून त्याने सिव्हिल कोटीस अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ कलम ४ प्रमाणे.

र. नं. ११ ह्यास नं. १५ पैकीं मि. नं. ११ १८९३

वि. अंरादास संतो सिव्हिल जडज्य सा० नवादूर जिल्हा वाशीम यांचे कोर्टात.

अर्जदार जेथी नवऱ्याचे नांव सुकदेव अ. पा. भाऊ कनडीलाळ काळुगाम मारवाडी रा. अनसिंग ता० व जि. वाशीम यांस ममत

सुकदेव मारवाडी राहणार असेगांध तालुके मंगळठपीर जिल्हे वाशीम याच कर्म वसूल करितां येण्या साठी सरटोफिकिट मिळवि हणून तद्दराहु अर्जदार यांचे अर्ज केला आहे याच करितां सदर ममत मनुष्या-चे माल मिळकीवर किंवा तिचे काही भा-गांवर आपला हक्क आहे हणून ज्या मनु-ष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी ता. १२ मा-हे एप्रिल सन १८९३ इ० रोजी सदर अ-र्जाची चौकशी होईल यावेळी या कोर्टात ह-जर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखव करावी. आज ता. १७ माहे मार्च सन १८९३ इ०

Anubdas Santo, सिविल जपडज्य जिल्हे वाशीम

**जाहिरात.**

सर्वे लोकांस कळविण्यांत येते की, कने-टीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, स्वटर हाऊसचा, स्टेशन घर्मशाळेचा, व आठवडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा वगैरे मत्तपा-चा सन १८९३-९४ सालाकरितां ह्यास तारीख ९८ माहे मार्च सन १८९३ इतकी रोजी सकाळी ७ वा वाजतां टोन हलांत केला जाणार आहे. ज्यांस घेण्याची इच्छा असेल त्यांनी सदर तारखेस हजर रहाण्याचे करावे कळावे तारीख ९।३।९३

मु० अकिस } Gopal Hari  
आकोला. } Secretary.

हे पत्र आकोले येथे के० वा० खं-देराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा-चार" छापखान्यांत नारायण खेडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.